



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFOLDI HÍREK

B. l. kiadás 1959 július 31 6 óra -- perc

Könyübeton falazóblokkal épül az állami lakások nagyedrése az öt éves tervben - Budapestben több mint kilencözer lakást szerelnek össze a gyors és olcsó új építési módszerrel

1959 július 31

1.

Feltűnést keltett legutóbb a sajtóban a sztálinvárosi falazóblokkos építkezés híre. Fokozta az érdeklődést, hogy az országgyűlés most lezajlott ülésének zárószólamában a sztálinváros képviselője bejelentette: szocialista városunkban augusztus végén átadják a lakóknak az első szobanagyságu falelemekből épített négyemeletes lakóházat, s augusztus 20-án megkezdik a középblokkokból készülő lakóházak építését is.

Az MTI munkatársa érdeklődött az Építésügyi Minisztériumban, hogyan válik be az új építési mód, milyen rendeltetést szánnak a blokkrendszerű építkezésnek, miként fejlődik a jövőben.

A műszaki fejlesztési főosztály válasza a következő:

- A hagyományos építési mód mellett egyre inkább tért hódít nálunk is az úgynevezett blokkos építkezés, amelyet külföldön szerzett tapasztalatok és hosszas hazai blokkgyártási kísérletek után az idén is megkezdünk el. A módszer annyira bevált, hogy 1960-ban, majd még inkább a második öt éves terv időszakában döntő rendeltetése lesz a lakásépítésben. Kétféle blokk típus felhasználására készülünk. A 300 kilós felső súlyhatáru könnyübeton középblokkokat és az 1800 kilós felső súlyhatáru nagyblokkokat alkalmazzuk. Mindkettőnek első sorban a habosított kohósalak az alapanyaga. A kohóból kikerülő forró salakot vizsugarakkal kezelik, ezáltal megduzzad, könnyüvé, "habossá" válik. Amikor lehül, összezúzzák, osztályozzák, majd adalékanyagokkal keverve betonmasszát készítenek belőle. Ebből öntik a kívánt nagyságu falblokkot.

- A második öt éves tervben az állami befektetéssel épülő lakások 25 százalékát könnyübeton közép- és nagyblokk felhasználásával építik. Ezen kívül körülbelül 7000 lakás készül majd előrefalazott téglablokkos módszerrel.

/Kolt.köv./



B 2. kiadás

1959 július 31

6 óra 05 perc

/Könyvbeton...folyt/

1.

- A terv szerint könnyűbeton felhasználással átlagosan 70-80 millió kisméretű téglát helyettesíthető. Ez az építési idő lényeges rövidítését, az épületek súlyának, munkaigényességének csökkentését, tehát az építkezés gazdaságosságát eredményezi. Tudni kell ugyanis, hogy a habosított kohósalakból készült beton 40 százalékkal könnyebb a hagyományosnál. Az elemeket daru emeli a helyére. Egy négyemeletes ház 50-60 nap alatt összeszerelhető.

- Az eddigi elgondolások szerint a következő tervidőszakban körülbelül husz városban, illetve településen lesz könnyűbeton közép- vagy nagyblokkos építkezés. Az előrefalozott téglablokkot kilenc város lakásépítkezéseinél alkalmazzzák. A legjelentősebb könnyűbeton nagyblokkos építkezést Budapesten tervezik. A fővárosban 9350 lakás épül sztálinvárosi kohósalakból készült blokkal. Sztálinvárosban pedig 3000 középblokkos lakás felépítésére kerül sor. Nagyobbarányú ilyen építkezés lesz még Miskolc-Diósgyőrön /2600 lakás/, valamint Pécsen, ahol 2050 lakást készítenek a helybeli kohósalak felhasználásával.

- Ennek a programnak a lebonyolításához nagy teljesítményű előregyártó üzemekre lesz szükség. Budapesten a 44. sz. Állami Építőipari Vállalat telephelyén már megkezdődött egy ideiglenes előregyártó üzem szervezése. Az Építéstechnikai és Építésgazdasági Iroda hozzáfogott a végleges előregyártó telep tervezéséhez. A lakóépítkezéstervező vállalat elkészítette az Illóti uti nagyblokkos építkezés kiviteli tervdokumentációját, amely az erre az építési módra alkalmas tervtervek alapját képezi. Sztálinvárosban készen áll a végleges előregyártó telep, a blokkgyártás valószínűleg augusztus elején kezdődik. Miskolcon is megtörténtek az előkészületek az előregyártó telep berendezésére - fejezték be a tárgyalásokat az Építésügyi Minisztérium műszaki fejlesztési főosztályán. /MTI/

---

B 3. kiadás

1959 július 31

6 óra 10 perc

Újabb érdekes tudományos megállapítások a szovjet geofizikai rakétáról

1959 július 31

2.

A tudományos körökben világszerte nagy érdeklődést váltott ki a két szovjet geofizikai rakéta felbocsátása. A kísérlet több szempontból is foglalkoztatja a kutatókat. Először is a 20, illetve a 22 mázsa hasznos terhet egyelőzős rakétával sikerült felhőni két kísérleti állattal. Ezt a szovjet tervezők és szakemberek nyilatkozata szerint újfajta hajtóanyaggal, különböző boránok keverékével sikerült elérniük. Mindez közelebb hozta azt a napot, amikor olyan méretű és hasznos terhelésű rakéta hagyja majd el a Földet, amely visszatérésre alkalmas műholdat vagy a Haldon leszálló automatikus laboratóriumot vihet magával.

De talán még ennél is jelentősebb, hogy most először sikerült elérni, hogy a rakéta az emelkedésen kívül semmilyen más mozgást nem végzett, eltérve az eddigi műholdaktól, amelyek tengelyük körül és egyéb módon mozdultak pályájukon. Ez a körülmény elsősorban az ember urbani utazása szempontjából fontos. Ugyanis forgó rakétában az ember számára kellemetlen tünetek jelentkeznek. Ha az utas a rakéta közepén helyezkedik el a röptéi erő a vért a középponttól kifelé, a fejbe és a lábakra hajtja. Állatokkal végzett kísérletek tanúsága szerint a láb és a fej ólombázzá válik a túlzott vérnyomás miatt, a szem előtt pedig sötét foltok jelennek meg. A vérkeringésnek ez a zavara veszélyessé válhat, mert a hajszálerek repedése belső vérzést okoz. Ha a kísérleti személy nem a rakéta közepén van, hanem a peremen fekszik, akkor a centrifugális erő miatt ránehezedő nyomás következtében a légzés válik nehézé. Mindezek a körülmények a világűrbe induló embert annyira megviselnék, hogy kétségessé válna élve való visszatérése.

Az új szovjet rakéta nagy érdeme, hogy kiküszöbölték a forgást és ezzel együtt a különböző élettani zavarok keletkezését.

A többszöri hasonló kísérletek bebizonyították, hogy ma már megoldottnak tekinthető a világűrnek emberrel történő meghódítása. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 július 31 6 óra 15 perc

Van ele endő citrom és narancs - Hortasáruból, tejből és zöldség-  
ből zavartalan az ellátás

1959 július 31

3.

A KÖZÉRT vállalatok a második negyedévben csaknem 1 milliárd 400 millió forralat bonyolítottak le, ami 2.5 százalékkal több a tervezettnél. Az illetékesek megállapították, hogy az áruellátás minden tekintetben zavartalan. A KÖZÉRT-üzletek különféle tartósított töltött húsrut hoztak forgalomba. A főthús-készítmények kedvező ellátásához a Pápai Húsipari Vállalat jelentős mennyiségű áruval járul hozzá. Az elmúlt hónapokban lényegesen megnőtt a baromfiforgalom. Májusban hét, júniusban már tizenegy vagon árut forgalmaztak.

A sütőiparral megvezett a belkereskedelem, hogy a fővőben az önkiszolgáló boltokban egykilós kenyeret árúsítanak. A tej- és tejtermék-ellátás kielégítő, bár néhány esetben, a szombati napokon, késve érkező a tej az üzletekbe. A vasárnap is nyitvatartó boltok számát 266-ról 299-ra növelik. Ezekben a boltokban vasárnapról-vasárnapra emelkedik a forgalom. Május végén nyolcezer liter tej fogyott el vasárnap, ma pedig már csaknem ötezezer liter tejet hoznak forgalomba.

A KÖZÉRT-üzletekben növelik a MIRELITE-áruk választékát: is. Ennek megfelelően folyamatosan mélyhűtő szekrényekkel látják el az üzleteket. Az elmúlt hetekben 60 mélyhűtő szekrényt kapott a kereskedelem.

Az idén a zöldség- és főzelék-félék korábban és nagyobb mennyiségben kerültek forgalomba, mint az elmúlt év hasonló időszakában. Citromból és narancsból is megfelelő készlettel rendelkezik a KÖZÉRT. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 július 31 6 óra 20 perc

Elkészült Somkuti Lajos 340. ujtása, a zsebstimulátor - Készül  
a 341. ujtás, a "villanyoszlop-sztetoszkóp"

1959 július 31

4.

Somkuti Lajos csoportvezető, a Budapesti Elektromos Művek, s egyben az ország legtermékenyebb ujtója, Baráth Pállal, a vállalat kábelosztályának művezetőjével közösen a napokban elkészítette a 340. ujtását, a zsebstimulátort. Az áramütés által okozott légzési zavarok megszüntetésére eredeti nagyságában is többször esetben eredményesen használták a kiváló műszert, a most elkészült kicsinyített változata azonban az eddiginél is sokkal nagyobb lehetőséget nyújt a gyors segítségnyújtásra. A műszert az áramforrásul szolgáló telepek egész sorozata helyett egyetlen kisméretű telep táplálja, amelynek teljesítményét vibrátor és induktor segítségével a szükséges 45 Voltra fokozzák. A módosított készülék első példányát a Szonett-rádió dobozába szerelték, amely zsebben is elfér. A szerelők és a villamossággal foglalkozó más szakemberek könnyen magukkal hordhatják és áramütés esetén azonnal segíthetnek egymáson.

A kicsinyített műszer egyébként mindenben az eredeti elv alapján működik. Áramütés esetén a készülék elektrodáit a sérült ember halántékára csatolják, s a műszer áram segítségével pillanatok alatt megszünteti a vegetatív idegrendszer rendellenességeit és az ezzel járó légzési zavarokat.

Somkuti Lajos az újfajta zsebstimulátor elkészítése után most a 341. ujtásán a "villanyoszlop sztetoszkóp" elállításán dolgozik, s ezt a feladatát is nagyrészt megoldotta már. A műszerrel az eddiginél gyorsabban és sokkal egyszerűbben állapíthatják meg, hogy a villanyoszlop földbe ázott részre nincs-e elkorhadva, megfelelő-e a követelményeknek. Az ujtáshoz az ötletet az utóbbi idők viharos időjárása szolgáltatta, amikor az erős szél számos villanyoszlopot kidöntött s nem egyszer szerencsétlenséget is okozott. A készülék nagyérzékenyű mikrofonja és tranzisztoros sztetoszkopszerű lehallgató berendezése segítségével az oszlop rezgése alapján pontos képet kapnak az oszlop anyagának belső szerkezetéről. Szükség esetén tehát az oszlopot kicserélhetik és ezzel elejét vehetik az üzemzavarnak, balesetnek. /MTI/

B 6. kiadás 1959. július 31. 11 óra 25 perc

Sokoldalú tervek a művészek marxista képzésére

5. Az új évad közeledtével a művészek széles körben megvitatják azokat a módokat, amelyek segítségével gyarapíthatják elméleti felkészültségüket, marxista ismereteiket. A tervek igen sokrétűek. Már az elmúlt évadban kísérletképpen különböző bel- és külpolitikai, gazdasági, kulturális jellegű előadásokat tartottak a Fészek Klubban. Osztól kezdve hasonló témakörökből, egységes tematika alapján, előadássorozatot rendeznek, amelyen a művészek legjobbjai vesznek részt. Az előadásokat mintegy 150-200 művész látogatja majd.

Minden művészeti szövetség, illetve szakosztály, külön-külön egyéves tervezetet dolgoz ki, amelyben vállalja, hogy milyen vitákat, megbeszéléseket, ankétokat kíván rendezni az évadban, olyan művelődéspolitikai, szakmai, művészet-esztétikai témákról, amelyek a tagságot leginkább érdeklik. Természetesen ezeket az előadásokat is az ideológiai képzés szolgálatába állítják. Elsősorban vitákat kívánunk rendezni, amelyeken nyíltan és őszintén, az előrehaladást segítve tárgyalhatják meg művészeink az időszéri kérdéseket.

A tíz legnagyobb művészeti intézménynél kísérletképpen helyi előadásokat, vitákat, ankétokat rendeznek majd az új évadban. Ezeket a pártszervezet, a szakszervezet és a KISZ-szervezet közösen rendezi, a helyileg legérdekesebb konkrét művészetpolitikai kérdésekről. Az előadásokat és vitákat a legjobb helyi, vagy meghívott előadók tartják, illetve vezetik. Amennyiben ez a módszer sikeresnek bizonyul, jövőre minden művészeti intézménynél indítanak hasonló sorozatokat.

Más oldalról egészíti ki a nevelő munkát a különböző művészeti klubok tevékenysége. A Művészeti Szakszervezetek szövetsége, amely a művészek marxista képzését gyakorlatilag irányítja, illetve szervezi, az új évad megkezdése előtt külön elnökségi ülésen tárgyalja a Fészek, a Rátkai Márton, az Opera, az Artista és a Filmművészeti Klub, valamint a színházi klubok helyzetét és feladatait. Egyrészt a klubok munkájának eszmei színvonalát kívánják emelni és terveik kidolgozását segíteni, másrészt azt az igényt támasztják velük szemben, hogy a művész társadalom főrumai legyenek. /MTI/

B 7. kiadás 1959. július 31. 11 óra 30 perc

A mai magyar költészet hete a rádióban

6.

Alkotmányunk évfordulója alkalmából, augusztus 20-a hetében a rádió irodalmi osztálya megrendezi a mai magyar költészet hetét. Körülbelül 35 költő ugyanennyi költeményét sugározza majd a rádió, napi három-négy adásban. A költeményeket úgy válogatták ki, hogy mintegy keresztmetszetét adják a mai magyar költészetnek, a felszabadulástól máig irt legszebb verseket mutatják be, melyek többsége mai életünket, a szocializmust építő ember érzés- és gondolatvilágát tükrözik. A rádió irodalmi folyóirata, a Gondolat, augusztus 22-én este 45 perces adásban a fiatal költőnemzedéket mutatja be. /MTI/

A lottósorsolások augusztusi menetrendje

7.

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság kiadta a következő havi lottó sorsolási menetrendet. Augusztusban négy húzást tartanak, az elsőt a fővárosban, a többi hármat pedig vidéken.

Augusztus 7-én Újpesten, a munkásotthonban, /IV. ker. Munkásotthon utca 55.szám/ kettős sorsolást rendeznek: a 32. játékhét nyereségét és a júliusi tárgyjutalmakat sorsolják. Utána az idén már negyedszer, a Balatonra viszik a lottógömböt. Augusztus 14-én ugyanis Siófokon, a szabadtéri színpadon sorsolják a lottó nyereségét. Augusztus 21-én Miskolcon, a szabadtéri színpadon, 28-án pedig Gulán a kaatély-kertben lesz a sorsolás. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. július 31. 11 óra 30 perc

A KISZ nevelési irányelveit megvitatják és előadásokban is feldolgozzák az alapszervezetek

8.

A KISZ Központi Bizottságának nevelési irányelveit a KISZ-szervezetek helyesléssel fogadták és részletesen tanulmányozzák.

A KISZ Központi Bizottsága elhatározta, hogy a KISZ-vezetők és aktivisták részére előadássorozatot indít. Az irányelveket négy előadásban ismertetik: A Magyar ifjúság erkölcsi, politikai arculata és a KISZ nevelő munkájának célkitűzései, A KISZ eszmei politikai munkájának tartalma, A KISZ eszmei politikai nevelő munkájának legfontosabb formái és módszerei, Az ifjúság kommunista nevelése és a társadalom címmel.

Az üzemi és falusi KISZ-szervezetek szintén előadássorozatokat indítanak, ahová meghívják a szülőket, a pedagógusokat és a társadalmi szervezetek képviselőit is. Kikérik az idősebb dolgozók véleményét és tanácsaikat meghallgatva végzik nevelő munkájukat.

Ősszel az ifjúsági akadémiákon a hallgatók bőséges anyagot kapnak a KISZ nevelési irányelveiből; az elméleti kérdéseket - mint például a kommunista közösség, az igazi hazafiság, a valláserkölcs és kommunista-erkölcs, stb. - külön előadásokban is feldolgozzák.

A KISZ nyári vezetőképző táboraiban, valamint a titkári tanfolyamokon a hallgatók részleteiben megismerkednek a nevelési irányelvekkel és megvitatják a gyakorlati tennivalókat. A KISZ Központi Bizottsága mellett működő nevelési tanács figyelemmel kíséri az ifjúság fejlődését és a felmerült problémáknak megfelelően dolgoz ki újabb előadásokat, amelyeket megvitatás céljából elküldenek az alapszervezeteknek.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa, a Hazafias Népfront, a TIT, valamint a Művelődésügyi Minisztérium a KISZ Központi Bizottságával egyetértésben előadásokon ismertetik, illetve segítik a KISZ nevelési irányelveinek végrehajtását. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. július 31. 11 óra 35 perc

A Magyar Optikai Művek többszáz dolgozója saját házában lakik - Parkirozó hely a gyárudvaron a dolgozók motorke-  
rekparjai és autói részére

9.

A XII. kerületi pártbizottság negyven tagu brigádja nemrég megvizsgálta a Magyar Optikai Művek dolgozóinak helyzetét. Mintegy 1.200 munkással és műszakival beszélgettek, akiknek többsége elismeréssel nyilatkozott a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat végrehajtásáról. A vezető posztok háromnegyed részén a nagymultu gyár egykori munkásai állnak, akiknek nagy része több évtizedes szakmai tapasztalataihoz a mérnöki diplomát is megszerzte. A munkakörülmények kedvezők, a munka biztonságos. Valamennyi gépen kivétel nélkül védőberendezések óvják a dolgozók testi épségét, a műhelyekben légtisztító berendezések, a gyár udvarán többszáz hemreg ültetett fa szolgálja a munkások egészségét. A legtöbben mégis a munka szervezettségét dicsérik, amely folyamatossá tette a termelést, s így tulórák nélkül is teljesítik tervüket, anyagilag is megtalálják számításukat.

A gyárban nem ritka a 2.600 forintos havi kereset és a prémium, állandóan ismétlődik az élüzem kitüntetéssel járó jutalmazás. A gyár eddig tizenegyszer nyerte el az élüzem címet, ötször a Minisztertanács és a SZOT vándorzászlaját. A kongresszusi versenyben az első félévi 104,3 százalékos tervteljesítésért, az önköltség és a minőség kedvező alakulásáért most várják a tizenötödik élüzem-kitüntetést.

A beszélgetésekből kicsendült, hogy a dolgozók egyre inkább rendezett anyagi körülmények között élnek. Jórésztük még nem jutott ugyan túl a mindennapi gondokon, nehezen jutnak olcsó butorhoz, villanytűzhelyhez, de a szakszervezettől már több mint negyvenen kértek, hogy utalvány segítségével sorbanállás nélkül kaphassanak elektromos hűtőszekrényt.

Még gyakori a lakásprobléma, csak nehezen sikerült elérni, hogy az Ákotás utcában emletráépítéssel néhány dolgozónak korszerű lakást biztosítsanak.

/folyt.köv./

B 10. kiadás 1959. július 31. 11 óra 11 perc

/A Magyar Optikai Művek...1.folyt./  
9.

A gyár dolgozói közül többszázan már saját házukban laknak, jelenleg is körülbelül tizenötön építkeznek. Zsánszki Károly művezető, Csernyánszki János esztergályos, Junek Mihály, az anyaggazdálkodási osztály- és Bokor Mihály a XI-es műhely dolgozója a gyár négy legújabb haztulajdonosa.

Panaszok hangzottak el a közlekedésre, egyre több azonban a motorkerékpár és autótulajdonos. Az üzem egyik legzsúfoltabb része, a parkirozó hely, ahol naponta a munkások 250-300 motorkerékpárjára vigyáznak s mind több magánautó sorakozik a gyárudvaron. Gépkocsit egyelőre jórészt a nagy szakképzettségű, különösen jól kereső műszakiak vesznek, de már autón jár a kiváló munkás Bártfai Ervin marós és Kőhegyi Elemér esztergályos is. Hozzávetőleges adatok szerint az elmúlt két esztendőben körülbelül negyvenen vásároltak televíziós készüléket.

Az eredmények számottevőek, a dolgozók elégedettek, mégis számos probléma vár még megoldásra. A munkások véleménye szerint a gyár vezetőinek az eddiginél sokkal többet kell foglalkozniuk a dolgozó nőekkel, bátrabban kell őket megbizni felelős beosztással. Jelenleg mindössze négy nő dolgozik vezető poszton, holott erre sokkal többen alkalmasak lennének. Több segítséget kértek a nők "második műszakjának" könnyítésére is, továbbá arra, hogy javítsák a környék ölelmiszerellátását. A gyárban a mosdók, az öltözők rendbehozását javasolták a dolgozók. A kéréseket, javaslatokat a gyár párt- és szakszervezeti és gazdasági vezetői, továbbá a kerületi tanács illetékesei megvizsgálták és tervet dolgoztak ki a teljesíthető kérések kielégítésére./MTI/

B 11. kiadás 1959. július 31. 12 óra /perc

A Nemzeti Színház és a Néphadsereg Színháza ifjúsági előadássorozatát indít - új magyar dramák és klasszikus művek a műsorban

10.

A jövő színházi évadtól kezdve - a Déryné Színházon kívül - a fővárosi színházak ismét rendszeresen tartanak ifjúsági előadásokat. A Művelődésügyi Minisztérium, a Nemzeti Színház és a Magyar Néphadsereg Színháza társulattal bizta meg olyan előadások tartásával, amelyek a fiatalok problémáit érintik, s amelyek közvetlenül az ifjúsághoz szólnak.

A Nemzeti Színház a középiskolás fiatalok részére nyolc színdarabból álló ifjúsági előadássorozatot tart. Színpadra kerül Madách: Az ember tragédiája, Katona: Bánk bán, Kós Károly: Budai Nagy Antal és Darvas József: Kormos ég című drámája, továbbá egy Shakespeare, egy Molière, egy Goldoni és egy másik klasszikus mű. A nyolc darabból összesen tizenkét előadást tartanak, négyet az Erkel Színházban, négyet pedig a Nemzeti Színházban, előadásankint 2.200, illetve 1.100 fiatal előtt.

Az ifjúsági előadássorozat előreláthatólag szeptemberben kezdődik és a középiskolai tantervhez igazodik. Az első bemutató valószínűleg Katona: Bánk bán című drámája lesz. A tanuló fiatalok hat forintos átlag-áron látogathatják az előadásokat. A legolcsóbb jegy 1.50, a legdrágább 9 forintba kerül. A nyolc előadást tartalmazó ifjúsági bérlet 20-70 forintért vásárolhatják a középiskolások.

A Nemzeti Színház rendszeres esti előadásaira egyetemisták és munkás fiatalok - csoportos látogatás esetén - 50 százalékos engedményt kapnak. A színház a jövő évadban mintegy 20.000 jegyet adhat 50 százalékos engedménnyel.

A Magyar Néphadsereg Színháza - hasonló anyagi feltételekkel - három darabból, tizenkét előadásból álló ifjúsági előadássorozatot indít. Műsorra tűzik: Illés Béla: Szivárvány, Mesterházy Lajos: Pesti emberek című drámáját és a felújított Cyrano. A Néphadsereg Színház ifjúsági előadássorozatát - amely októberben kezdődik - első sorban az ipari tanulók és az üzemek fiataljai látogatják.  
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. július 31. 13 óra perc

/A Nemzeti Színház...1.folyt./

A tervek szerint a két színház minden évben új darabokkal bővíti majd az ifjúsági előadások repertoárját. Így akarják elérni, hogy mire a fiatalok elérkeznek az érettséghez, már ismerjék a klasszikus és mai drámairodalom jelentős részét./MTI/

--- . ---

14 millió forint értékű árut hoznak forgalomba a földművesszövetkezetek az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

11.

Az ország földművesszövetkezetei az idén is méltóképpen képviseltetik magukat az Országos Mezőgazdasági Kiállításon.

A SZÖVOSZ 600 négyzetméteren épült, reprezentatív elrendezésű központi pavilonja szemléltető módon mutatja be a földművesszövetkezeti rendszer szerteágazó tevékenységét, - amivel a termelőség szövetkezeti mozgalom fejlődését, a falu áruellátását, a falu és a város közötti kapcsolat erősödését segíti elő. A pavilon berendezése, a bemutatásra kerülő anyag, a szemléltetés módszerei lényegesen korszerűbbek lesznek az elmúlt évinél. A legújabb termelési módszereket bemutató újszerű transzparenszek, színes fotók például valósággal "hangos szakönyvek" lesznek. A bemutatott anyaghoz ugyanis magnetofonzalagról közvetítik a közérthető, mindamelllett szakcsere magyarázatot.

A főpavilonban mutatják be a zöldség-gyümölcs termesztés korszerű módszereit. Láthatók lesznek a termelőség szövetkezetek legjobban bevált öntözőtelepeinek makettjei, valamint a tarnabodi szakcsoport Expressz kutakkal öntözött kertészetének kicsinyített mása. Az árvízvédelem, a belvízlevezetés, az öntözéses gazdálkodás fejlesztésében igen fontos szerepet játszó vizgazdálkodási társulások tevékenységét a sárközi malomcsatornáról, annak szövetkezeti hasznosításáról készült diafilmmel mutatják be. A zöldségtermelő szakcsoportok te-

/folyt.köv1/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. július 31. 13 óra perc

/14 millió forint értékű...1.folyt./

vékenységéből elsősorban az utóbbi évben tért hódító spárgatermesztés tapasztalatait szemlélteti a kiállítás. Bemutatják termelési módszereiket, s eredményeiket a szőlőtermelő szakcsoportok és a pinceszövetkezetek. A Főpavilonban lesz látható a mágoctsi termelőség szövetkezet baromfifarmjának makettje. Ezen a korszerű, teljesen gépesített baromfifarmon egy dolgozó 2.500 baromfit gondoz. Érdekes színfoltja lesz a kiállításnak az Országos Gyógynövény és Selyemgubóértékesítő Szövetkezeti Központ anyaga, amely a gyűjtésből a tárolásig és export-szállításig mutatja be a világszerte ismert magyar gyógynövények útját. A Műtrágya és Növényvédőszer Értékesítő Szövetkezeti Központ a szakcsere műtrágyafelhasználáshoz nyújt majd értékes tapasztalatokat. A HUNGAROFRICT külkereskedelmi vállalat bemutatja a kiállításon a helyes csomagolást, azt: hogyan kell a zöldséget, gyümölcsöt a külföldi vásárlók igényei szerint csomagolni. Láthatók lesznek a vállalat új nagy létesítményeinek, a nyíregyházi almatárolónak, a szatymazi hűtőházának és a mákói hagymatárolónak kicsinyített másai. Érdekes, tanulságos anyagot állít ki az Országos Méhészeti Szövetkezeti Központ is.

Bemutatják a kiállításon a földművesszövetkezeti kereskedelem tevékenységét, az új kereskedelmi formákat. A földművesszövetkezetek árusítópavilonjai 14 millió forintértékű árut hoznak forgalomba a kiállítás területén. A nagy értékű és rendkívül nagytömegű áru fele ruházati cikkekből adódik, 4 millió forint értékben vas-műszaki cikket, 2 millió forint értékben pedig könyvet, hangszert, hanglemezt és játékot árusítanak. A konfekció-árakat és a lábbelit önkiválasztó rendszerrel működő pavilonban vásárolhatják majd az érdeklődők.

A kisipari termelőség szövetkezetekkel közösen naponta többször látványos divatbemutatókat rendeznek. A bemutatott modelleket azonnal meg lehet vásárolni. A divatbemutatókat a borászati és rádió-villamossági pavilonok homlokzatáról televízióval is közvetítik.

/folyt.köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. július 31. 12 óra 15 perc

/14 millió forint értékű...2.folyt./  
11.

Az elmúlt évekhez hasonlóan a földműves-szövetkezeti vendéglátóipar és képviselteti magát a kiállításán. A Mezőgazdasági Termékeket Értékesítő Országos Szövetkezeti Központ a kiállítás minden pontján gyümölcs-árusító gombákat állít fel, s azokat naponta többször friss gyümölcessel látják el.

A Mezőgazdasági Eszközöket Értékesítő Országos Szövetkezeti Központ 2.800 négyzetméternyi területen állítja ki legújabb, elsősorban a termelőség-szövetkezeti gazdaságokban használatos gépeket. Ujdonság lesz az új rendszerű palánta és burgonyaültető gép, valamint a hagymatermesztés gépei./MTI/

--- . ---  
Az aratás befejeztével megkezdtek a nagyüzemi táblák kialakítását Szolnok megye új termelőség-szövetkezetei

1959. július 31.

12.

Szolnok megye új termelőség-szövetkezeti városaiban és községeiben megkezdtek a nagyüzemi táblák kialakítását. Eddig negyven községben 340.000 hold földet készítettek elő, nagyüzemi művelésre. A tiszaföldvári, a jászszági és a kunszentmártoni járás új termelőség-szövetkezeteinek határában eltűntek a határjelző karók és a gépek, fogatok egy tagban végzik a tarlóhántást és a másodvetést. Az új termelőség-szövetkezetek egy része már szerződött a gépállomással és az őszi talajelőkészítést, vetést már nagyüzemi formában végzik. A fiatal termelőség-szövetkezetek határáról új földkönyveket is készítenek, amelyekben pontosan meghatározzák a talaj összetételét, a művelési-ág változásokat. Felmérik a tagok által bevitt földek aranykorona értékét, és azt névszerinti nyilvántartásba veszik. Így biztosítják, hogy a tagok a minta alapszabály előírása szerint részesüljenek a földjára járadékban. Az új termelőség-szövetkezetekben már készülnek a tervek, hogy az ősszel milyen termelési ágak kialakításához látnak hozzá és hogyan gyümölcsöztetik a nagyüzemi gazdálkodásban rejlő lehetőségeket. Az ősszel kezdő szövetkezeti gazdaságokban szeptemberben fejezik be a nagyüzemi táblák kialakítását./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. július 31. 12 óra 15 perc

Kiállítás nyílik a VII. VIT alkalmából

13.

A KISZ budapesti bizottsága augusztus 3-án, délután a VII. VIT alkalmából kiállítást rendez a VI. kerületi Korvin Ottó ifjúsági házban.

A kiállításon bemutatják a szakma ifjú mestere mozgalomban részvevő fiatalok legszebb munkáit, táblákon ábrázolják a takarékosági mozgalomban elért legjobb eredményeket. A kiállított tárgyak között ott lesznek az ipari tanuló intézetek fiataljainak értékes mintadarabjai, valamint a pártkongresszus tiszteletére indított munkaversenyt ábrázoló képek és grafikonok is./MTI/

--- . ---  
A rendőrség felhívása

14.

1959. július 31.

A Főkapitányság eljárást indított Nagy Gyula IX. kerület Üllői ut 149. sz. 18. épület 153. sz. alatti lakos ellen, mert elvásárolt különböző mozi játékfilmeket, valamint mozgépeket és azoknak alkatrészeit. Ezeket illegális úton magas áron eladta. A rendőrség felkéri mindazokat, akik Nagy Gyulától ilyen árucikkeket, vagy bármilyen anyagot vásároltak, vagy részére eladtak, hogy a VIII. ker. Tolnay Lajos utca 39. II.5. hivatali helyiségben személyesen, vagy telefonon jelentkezzenek. /Telefonszám: 131-216 , 131-218 / /MTI/

B 16. kiadás 1959. július 31. 13 óra 05 perc

Jó termést hozott a Rajkai-féle géppel szeletelt gabona

15.

A brasszeli világkiállításon nagy sikert aratott Rajkai Pál gabonaszzeletelő gépe. A találmány lényege, hogy a gép kettévágja a gabonaszemet és azt a felét, amely csiraképes, elvetik, a másik felét pedig megőrlik. Így a szokásos vetőmag-mennyiségnek csak a felére van szükség.

A múlt év őszén a gombai Kossuth Termelőszövetkezetben kísérletképpen két kísérleti parcellát jööltek ki. Összehasonlításként 5 holdon szeletelt gabonát, a másik 5 holdon pedig szokvány vetőmagot vetettek. A kísérletet nemcsak a falu, de még a tsz tagsága is kétkezővel fogadta. Az idei eredmények azonban rácafoltak a félelemre. A szeletelt magból szilárdabb, rugalmasabb száru növény nőtt, s termése megadta a holdankénti 15 mázsát.

Mint a termelőszövetkezetben elmondották, az ősszel kétszáz holdon vetnek búzát. Az erre szükséges 200 mázsa szokvány vetőmag helyett a Rajkai-módon szeleteltből 100 mázsa is elegendő. Ezt a megtakarítást tetézi még, hogy az erősebb száru gabonát a kedvezőtlen időjárás esetén is géppel szathatják és - amint az idén bizonyosodott, - kevesebb növényvédelmi munkára lesz szükség. A szövetkezet számítása szerint, ha megkapják a szükséges mennyiségű vetőmagot a jövő évben a 200 hold buza termelését mintegy 40.000 forinttal tehetik olcsóbbá.  
/MTI/

--- . ---

Pótfelajánlás Borsodnádason

1959. július 31.

16.

A Borsodnádasi Lemezgyár dolgozói a kongresszusi verseny kezdetekor a többek között vállalták, hogy a mezőgazdasági gépgyárak részére 750 tonna lemez hengerelnek tervon felül. Tekintve, hogy ezt a vállalatukat már az év első felében teljesítették, a második fél-évre újabb 600 tonna finomlemez gyártását vállalták tervon felül. Ezzel együtt a gyár dolgozóinak a kongresszus tiszteletére tett mennyiségi felajánlásának értéke meghaladja a 20 millió forintot. /MTI/

--- . ---

B 17. kiadás 1959. július 31. 13 óra 10 perc

VIT-műszak a Szegedi Textilművekben

17.

A Szegedi Textilművek dolgozói a kongresszusi versenyben pótolták az éveleji elmaradást és ezenkívül mintegy 25.000 női ruhához elegendő fonalat gyártottak előirányzatukon felül. A jó minőségű fonalak árnyátvállalásukon túl másfél százalékkal növelték. Az üzemen VIT-műszak kezdődött az eddig elért eredmények fokozására. A virágokkal diszitett fonógépeken az üzemi tulnyomórészt fiatal dolgozói már az első napon kiváló teljesítményeket értek el. A vállalat vezetői a legjobb eredményt elért dolgozók hozzátartozóinak levelet írnak és nekik is megköszönik a jó munkát. Szerdán például Lantos Béla művezető családja kapott levelet, mert szakmánya a VIT-műszakban 105 százalékos teljesítményt ért el és jó minőségű fonalat gyártott. Eddig már mintegy 30 dolgozó családját üdvözölték. /MTI/

--- . ---

Tovább javítják a termelőszövetkezeti községek egészségügyi ellátását

1959. július 31.

18.

A termelőszövetkezeti mozalom kiszélesedésével jelentősen több az orvosi ellátásra jogosult mezőgazdasági dolgozók száma. Az illetékes országos és megyei szervek figyelemmel kísérik az egészségügyi helyzet alakulását és gondoskodnak a betegellátás további javításáról.

Győr-Sopron megyében - ahol a parasztság tulnyomó többsége a termelőszövetkezeti utra lépett - a nagyzemai gazdaságok követelményeinek megfelelően szervezik meg a dolgozók egészségügyi ellátását is. A falusi körzeteket a meglévő orvosi gárda kielégítően el tudja látni, csupán az ötezernél több lakosu községek rendelésben van még zsufoltság. A betegek jobb ellátása érdekében az Egészségügyi Minisztérium engedélyével több mint 800-ra növelték a szakrendelések napi óraszámát, a rende-

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. július 31.

13 óra 10 perc

/Tovább javítják...1.folyt./  
18.

lőintézeti hálózat bővítésével pedig a jövőben még tovább javítják a helyzetet. Megkönnyíti majd a betegellátást az is, hogy a jövő év tavaszán átadják rendeltetésének a Kapuvárott épülő 40 ágyas, új sebészeti osztályt. A megye kórházaiban összesen 24, most végzett orvos kezd meg a munkát, a falusi körzetekben és a rendelőintézetekben pedig sokéves kórházi gyakorlattal rendelkező orvosok kezelik majd a betegeket.

Fejér megyében a termelőszövetkezetek biztosított dolgozóival együtt 50.000-re emelkedett az egészségügyi ellátásra jogosultak száma. A megyei tanács egészségügyi osztálya a betegek zavartalan ellátása érdekében az év végéig 6 új orvosi körzetet létesít. A termelőszövetkezeti falvakban megszervezték a körzeti betegápolónői hálózatot. Egyelőre 36 ilyen állást töltöttek be. A vidékre menő orvosok letelepedését anyagilag is segítik az illetékesek. A Fejér megyei tanács és az Egészségügyi Minisztérium két-két orvosi lakás megvásárlását segítette.

A Hajdúsági termelőszövetkezeti községeiben az utóbbi időben nagy hiány volt egészségügyi középkezelőkben. Ennek enyhítésére Debrecenben házi betegápolókat képeznek ki, akik megfelelő kórházi gyakorlat után elsősorban a termelőszövetkezeti községekbe kerülnek, s a körzeti orvosok munkáját segítik. A jövő évben Kaba és Nagyrábé termelőszövetkezeti községekben korszerű gyógyszerár nyílik.

Bács-Kiskun megyében összesen 30 most végzett orvos kezd meg a munkát. A falusi körzetek felében orvos-irnoki állások szervezésével könnyítették meg az orvosok munkáját. 1960-ban minden községben rendszeresítik ezt a munkakört. Azokban a községekben, ahol több orvos működik, fokozatosan kiépítik a központi állami orvosi rendelőket. A megye 19 termelőszövetkezeti községében az eddiginek másfélszeresére növelték az orvosi rendelők fenntartásához szükséges állami hozzájárulást.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. július 31.

13 óra 15 perc

/Tovább javítják...2.folyt./  
18.

A Komárom megyei falvak egészségügyi ellátásának megszervezésében a kórházi orvosok is részt vesznek. A kisbéri kórház orvosai például rendszeresen kijárnak a környező termelőszövetkezeti községekbe, ahol felvilágosító előadásokat tartanak a betegségek megelőzéséről és más egészségügyi tennivalókról. Hetenkint rendszeresen meglátogatják a körzetükbe tartozó gazdaságokat és tanácsokat adnak a társadalombiztosítási kérdésekben. Az egészségügyi szervek a megyében tovább szélesítik a házi betegápoló-szolgálatot, az egészségügyi intézményeknek pedig egymillió forint értékű műszert vásároltak. Két jelentős termelőszövetkezeti községben - Kisbéren és Naszályon - rövidesen új körzeti orvos áll munkába. Ezenkívül szeptemberben 21 fiatal orvos kezd dolgozni a megye kórházaiban.

Tolna megye termelőszövetkezeteinek egészségügyi patronálását Budapest XI. és XII. kerületének intézményei vállalták. Ezek az egészségügyi és tudományos intézetek öt termelőszövetkezeti községben nyújtanak segítséget az üzemorvosi rendelő létesítéséhez. A Korányi TBC-intézet küldöttsége lent járt Ujireg termelőszövetkezeti községben, s átadta a falu lakosságának az új orvosi rendelő berendezését. Tabód termelőszövetkezeti községben hasonló módon rendezték be az orvosi rendelőt.  
/MTI/

Ideai peccsenye-kacsát és libát árusítanak mérsékelt áron a földművelőszövetkezeti boltok - Olcsóbb lett a zsíros tehénturó, a zöldpaprika és a görögdinnye

1959. július 31.

19.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 99 vagon és 24 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 19 vagon vegyes darabáru, 20 vagon burgonya, 6 vagon fejeskáposzta, 7 vagon zöldpaprika, 12 vagon paradicsom, 6 vagon uborka, 22 vagon gyümölcs, 5 vagon tojás, 1 vagon vágott baromfi és 1 vagon citrom.

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1959. július 31. 12 óra 40 perc

/Idei peccsenye-kacsát...1.folyt./  
19.

A Földművelésügyi Minisztérium Budapesti Értékesítő Vállalata pénteken több fontos cikk árát mérsékelte. Így a zsiros tehénturót kilónként 9, a tölteni való zöldpaprikát 3, az ananász-dinnyét 2,80, a görögdinnyét 4, a ringlőszilvát 2,70-2,80 forintért hozta forgalomba. Ezenkívül csarnoki és piaci boltjaiban kiváló minőségű, olcsó idei peccsenye-libát és kacsát hozott forgalomba, minőség szerint, kilónként 26-28 forintért. Az állami boltokban a főzőtöket kilónként 80, a fejeskáposztát 70, a petrezselyemgyökér és a sárgarépa csomóját 60-80 fillérért árusították. A sárga és az őszibarack, a körte és az alma ára nem változott./MTI/

--- . ---

Száztíz fiatal pedagógus eskütétele Békéscsabán

1959. július 31.

21.

Pénteken délelőtt mintegy 110 fiatal pedagógus eskütételi ünnepséget rendeztek meg Békéscsabán a Békés megyei tanács gyűléstermében a megyei pártbizottság, a tanács, a pedagógus szakszervezet képviselőinek és a járási művelődésügyi felügyelők jelenlétében.

A pályájukra ezután lépő ifjú nevelők - köztük 25 szlovák, román és német nemzetiségű - az elmúlt tanévben fejezték be tanulmányaikat az egyetemeken, főiskolákon, tanító- és óvónőképző intézeteiben, s az ősztől Békés megye iskoláiban, illetve óvodáiban kezdik meg hivatásukat.

A pedagógus jelölteknek Nagy Ferenc, a Békés megyei tanács művelődési osztályának vezetője üdvözölte és látta el hasznos tanácsokkal. Az új pedagógusok ezután esküt tettek, amelyet követően átnyújtották részükre az eskütételi és a kinevezési okmányokat. /MTI/

--- . ---

B 21. kiadás 1959. július 31. 12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

28.

A Meteorológiai Intézet jelenti július 31-én, 13 órakor:

Hűvösebb idő, esők, zivatarok

Európa északnyugati részét hűvös légtömegek borítják, Délkelet-Európában a meleg levegőfajta van uralmon. Franciaország és Németország területén tegnap alig emelkedett 20 fok fölé a legmagasabb nappali hőmérséklet, ezzel szemben a Balkánon és Ukrajnában 30-35 fokig melegedett fel a levegő. Hazánkban csütörtökön meleg idő volt, napközben csak az északnyugati megyékben és Szolnok, Kecskemét környékén esett néhány helyen kisebb zápor. Az éjszaka folyamán azonban gyors mozgással zivatarhullám haladt keresztül az országon, helyenként jégesővel. Duna-kilitin /Győr-Sopron megye/ 38, Magyaróvárott 36, Sopronban 24 milliméter eső esett. A hőmérséklet tegnap a nyugati határszélen 25-28, az ország nagyrészen 28-33 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán nyugaton 15-18, keleten csak 18-21 fokig hűlt le a levegő. Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 25,4 fok volt, a sokévi átlagnál 3,6 fokkal magasabb.

Budapestben pénteken 12 órakor a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: a nappali felmelegedés gyengülése. Felhőátvonulások, sok helyen, főképpen az ország nyugati felében további esők, zivatarok. Mérsékelt, időnként megélénkülő szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: keleten 16-19, nyugaton 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton keleten: 24-27, nyugaton: 20-23 fok között.

Távolabbi kilátások: szeles, hűvös idő, kisebb esőkkel.

A Duna vízállása ma reggel: 375 centiméter.

/MTI/

--- . ---

B 20. kiadás 1959. július 31. 12 óra 45 perc

/Idei peccsenye-kacsát...1.folyt./  
19.

A Földművelésügyi Minisztérium Budapesti Értékesítő Vállalata pénteken több fontos cikk árát mérsékelte. Így a zsiros tehénturót kilónként 9, a tölteni való zöldpaprikát 3, az ananász-dinnyét 2,80, a görögdinnyét 4, a ringlószilvát 2,70-2,80 forintért hozta forgalomba. Ezenkívül csarnoki és piaci boltjaiban kiváló minőségű, olcsó idei peccsenye-libát és kacsát hozott forgalomba, minőség szerint, kilónként 26-28 forintért. Az állami boltokban a főzőtöket kilónként 80, a fejeskáposztát 70, a petrezselyemgyökér és a sárgarépa csomóját 60-80 fillérért árusították. A sárga és az őszibarack, a körte és az alma ára nem változott./MTI/

--- . ---

Száztíz fiatal pedagógus eskütétele Békéscsabán

1959. július 31.

21.

Pénteken délelőtt mintegy 110 fiatal pedagógus eskütételi ünnepséget rendeztek meg Békéscsabán a Békés megyei tanács gyűléstermében a megyei pártbizottság, a tanács, a pedagógus szakszervezet képviselőinek és a járási művelődésügyi felügyelők jelenlétében.

A pályájukra ezután lépő ifju nevelők - köztük 25 szlovák, román és német nemzetiségű - az elmúlt tanévben fejezték be tanulmányaikat az egyetemeken, főiskolákon, tanító- és óvónőképző intézeteiben, s az ősztől Békés megye iskoláiban, illetve óvodáiban kezdik meg hivatásukat.

A pedagógus jelölteket Nagy Ferenc, a Békés megyei tanács művelődési osztályának vezetője üdvözölte és látta el hasznos tanácsokkal. Az új pedagógusok ezután esküt tettek, amelyet követően átnyújtották részükre az eskütételi és a kinevezési okmányokat. /MTI/

--- . ---

B 21. kiadás 1959. július 31. 12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

28.

A Meteorológiai Intézet jelenti július 31-én, 13 órakor:

Hűvösebb idő, esők, zivatarok

Európa északnyugati részét hűvös légtömegek borítják, Délkelet-Európában a meleg levegőfajta van uralmon. Franciaország és Németország területén tegnap alig emelkedett 20 fok fölé a legmagasabb nappali hőmérséklet, ezzel szemben a Balkánon és Ukrajnában 30-35 fokig melegedett fel a levegő. Hazánkban csütörtökön meleg idő volt, napközben csak az északnyugati megyékben és Szolnok, Kecskemét környékén esett néhány helyen kisebb zápor. Az éjszaka folyamán azonban gyors mozgással zivatarhullám haladt keresztül az országon, helyenként jégesővel. Duna-kilitin /Győr-Sopron megye/ 38, Magyaróvárott 36, Sopronban 24 milliméter eső esett. A hőmérséklet tegnap a nyugati határszélen 25-28, az ország nagyrészen 28-33 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán nyugaton 15-18, keleten csak 18-21 fokig hűlt le a levegő. Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 25,4 fok volt, a sokévi átlagnál 3,6 fokkal magasabb.

Budapestben pénteken 12 órakor a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: a nappali felmelegedés gyengülése. Felhőátvonulások, sok helyen, főképpen az ország nyugati felében további esők, zivatarok. Mérsékelt, időnként megélénkülő szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: keleten 16-19, nyugaton 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton keleten: 24-27, nyugaton: 20-23 fok között.

Távolabbi kilátások: szeles, hűvös idő, kisebb esőkkel.

A Duna vizállása ma reggel: 375 centiméter.

/MTI/

--- . ---

B 22. kiadás 1959. július 31.

13 óra perc

Megyei tanácselnökök értekezlete

20.

Pénteken az Országházban értekezletet tartottak a megyei tanácsok vb. elnökei. A tanácsi vezetőket dr. Antos István pénzügyminiszter időszerű pénzügyi kérdésekről tájékoztatta. A napirend második pontjaként Varga András, a Minisztertanács titkársága tanácsszervek osztályának vezetője tartott beszámolót a tanácsok és a népi ellenőrzési bizottságok kapcsolatáról.

Bevezetőben a népi ellenőrzés szervezetének jelentőségéről szólt, hangoztatva: a népi ellenőrzés létrehozása is bizonyítja, hogy az állami munka egyre inkább népi jellegűt ölt, mind szélesebb körbe vonják be a dolgozókat saját ügyeik intézésébe.

-A népi ellenőrzési bizottságok - folytatták sajátos feladataikat figyelembevéve a tanácsok végrehajtóbizottságaival mellérendeltségi viszonyban vannak. A törvény előírja, hogy a két szerv kölcsönösen támogatni köteles egymás munkáját, tehát nem dolgozhatnak egymástól elszigetelten, függetlenül. Ha a végrehajtóbizottság visszasszágokat, korrupciós tevékenységet tapasztal, igényelje a népi ellenőrzés vizsgálatát. A tömegmóretű ellenőrzés olyan szervezetet bocsát a tanácsok rendelkezésére, amely nagyban elősegítheti államhatalmi és államigazgatási munkájukat. A népi ellenőrzés sikeres tevékenysége jó eszköz a tömegkapcsolatok további javítására is. Az ellenőrzés - szoros kapcsolatban a lakossággal - jobb munkára, a dolgozók ügyeivel való lelkiismeretesebb és alaposabb foglalkozásra serkenti a tanács szakigazgatási szerveit, intézményeit, vállalatait. A tanácsoknak és a népi ellenőrzés szerveinek helyes együttműködése nem csekély mértékben elősegítheti az általános politikai feladatok megoldását. A törvényesség megszilárdítása, a lakosság gazdasági, kulturális és szociális szükségleteinek kielégítésével kapcsolatos munka tovább erősíti államhatalmi szerveink, népi demokratikus rendszerünk tekintélyét.

Varga András ezután elmondotta, hogy a népi ellenőrzés másfél év alatt tizezernél több vizsgálatot fejezett be. E vizsgálatok 40 százaléka közvetlenül tanácsi,

/folyt.köv./

B 23. kiadás 1959. július 31.

11 óra 40 perc

/ Megyei tanácselnökök...1.folyt./

20.

vagy tanácsi irányítás alatt álló szerv működésére vonatkozott, további 30 százaléka pedig közvetve érintette a tanácsi szervek munkáját. Ugyanebben az időszakban 14.000 közérdekű bejelentés érkezett a népi ellenőrzéshez, amelyeknek 38 százaléka ugyancsak közvetlenül a tanácsok működésére vonatkozott.

- E számok is bizonyítják, - hangoztatta - hogy a népi ellenőrzésnek a tanácsokkal vannak a legszorosabb kapcsolatai. Az új szervezet bevált, munkája megfelel a dolgozók várakozásának, mert hatékonyabb és sokoldalubb, mint a korábbi ellenőrzési szervek. A tanácsok és a népi ellenőrzés jó kapcsolata, munkájuk eredményessége végső fokon a társadalmi tulajdon fokozott védelmét, a rendeletek végrehajtását, a lakosság igényeinek jobb kielégítését szolgálja.

E kapcsolat másfél éves tapasztalatait elemelve Varga András elmondotta, hogy a sikeres vizsgálatok mellett tapasztalhatók hiányosságok is. A tanácsok és igazgatási szerveik, a végrehajtóbizottsági vezetők még nem látták elég világosan a népi ellenőrzés lényegét és fontosságát, nem használták fel kielégítően javaslataikat az állami fegyelem megtartására, a szocialista törvényesség megszilárdítására, a társadalmi tulajdon védelmére, az államigazgatási munka színvonalának emelésére. Nem segítették megfelelően a népi ellenőrzési bizottságokat munkaterv-javaslataik kidolgozásában. Általános tapasztalat, hogy a tanácsüléseken vita és kiegészítés nélkül fogadták el az ellenőrzés munkatervét, annak ellenére, hogy a tanácsstagok észrevételeire nem egy esetben szükség lett volna. Ugyanakkor tapasztalható volt, hogy a népi ellenőrzési bizottságok sem járultak hozzá megfelelően a munkatervüket tárgyaló tanácsülés eredményességéhez. Az országos, központi feladatok mellett különösen fontos, hogy a helyi ellenőrzés közvetlenül is elősegítse a tanácsi munkában jelentkező hibák felszámolását. Különösen fontos az állami fegyelem érvényesülésével

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. július 31. 14 óra 15 perc

/Megyei tanácselnökök...2.folyt./

20.

kapcsolatos feladatok meghatározása, a törvényesség megtartásával összefüggő hibák okainak feltárása, a dolgozók ügyeinek intézéséből adódó problémák vizsgálata, stb. Szükség van erre annál is inkább, mert az ország megyéiben nem egy példát lehetne felsorolni a törvénysértésre, kiskirálykodásra, a különböző rokoni és baráti kapcsolatok érvényesülésére, a korrupciós jelenségekre. Tapasztalható a felsőbb tanácsai szervek tekintélyének lebecsülése is.

Rámutatott azután, hogy - a törvénynek megfelelően - a népi ellenőrzési bizottság az öt megválasztó tanácsnak is felelős, tehát munkájáról a tanács előtt időnkint be kell számolnia. Tanácsaink eddig nem szorgalmazták a beszámolókat, bár ezek a közös munka szempontjából igen hasznosak lehetnek. Tanácsaink csak szórványosan élnek még azzal a törvényes jogukkal, hogy a munkatervbe felvett feladatokon kívüli vizsgálatokkal is megbizhatják a népi ellenőrzési bizottságokat.

- A tanácsok és az ellenőrzés ma még tapasztalható fogyatékoságai általában ismertek - folytatta, ezért felszámolásukhoz minden lehetőség megvan. Különösen fontos az eleven, élő munkakapcsolat kialakítása, az együttműködés elvi alapokon való rendezése. A legfontosabb, hogy a tanácsok és a népi ellenőrzés megfelelően felkészüljenek a jövő évi munkaterv-javaslatok kidolgozására, széles körben támaszkodva az állandó bizottságok, rajtuk keresztül a tömegek javáért. A leghelyesebb, ha az ellenőrzési bizottságok a jövő évi munkaterv megvitatásával egyidejűleg beszámolnak a tanácsülés előtt eddig végzett munkájukról.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. július 31. 14 óra 10 perc

A lottósorsolás nyerőszámai: 17, 28, 48, 54, 81

22.

A Sportfogadási és Lottóigazgatóság a szegedi Nemzeti Színház ujszegedi szabadtéri színpadán megtartott lottósorsolásán a következő számokat húzták ki: 17, 28, 48, 54, 81.

A 31. játékhetre 3,482.040 szelvény érkezett, s így egy-egy nyerőosztályra 1,305.765 forint esik. Ugyanekkor sorsolták ki a július havi tárgynyermény-játékhetét, eszerint a 29. játékhet kerül majd sorsolásra./MTI/

---

Kicserélték a magyar-osztrák vízügyi egyezmény megerősítő okiratait

23.

Pénteken Budapesten kicserélték a Magyar Népköztársaság és az Osztrák Köztársaság között a határvidék vízgazdálkodási kérdéseinek szabályozásáról Bécsben, 1956. április 9-én aláírt egyezmény megerősítő okiratait. A ratifikációs okmányok kicserélésénél jelen volt Sebes István külügyminiszterhelyettes, dr. Walther Peinsipp, az Osztrák Köztársaság magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere, valamint a Külügyminisztérium, a Belügyminisztérium és az Országos Vízügyi Főigazgatóság több vezető munkatársa./MTI/

---

B 26. kiadás 1959. július 31.

14 óra 15 perc

Gladiolusz és egy-nyári virágkiállítás Budatétényben

24.

Szombaton délután két órakor Gladiolusz és egy-nyári virágkiállítást rendez a Kertészeti Kutató Intézet dísznövénytermesztési osztálya Budatétényben, a Vöröshadsereg ut 20. szám alatti telepen.

A Gladiolusz nagyobb arányu termesztésére hazánkban 3 évvel ezelőtt indultak meg kísérletek és a Kertészeti Kutató Intézet már kidolgozta a hagymatermesztésre a legmegfelelőbb módszereket. A Gladiolusz hagymáját már exportálják és az export a jövőben fokozatosan növekszik. A kiállításon 120 fajta Gladioluszt mutatnak be és ezenkívül 30 fajta egy-nyári virágot. Az egy hétig nyitva tartó kiállítást Sipos Elek tudományos munkatárs és Forrai Gábor, az Állami Operaház díszlettervezője készítette elő.

A látogatók Gladiolusz virágot és különleges tulipánhagymákat vásárolhatnak a helyszínen, a Gladiolusz hagymát pedig meg lehet rendelni. A hagymát a kutató intézet ősszel küldi el./MTI/

--- --

A déldunántuli nagyüzemi kertészetek vezetőinek tapasztalatszerése Nagybereken, és Balatonújhelyen

1959. július 31.

25.

Az Agrártudományi Egyesület és a Somogy megyei állami gazdaságok igazgatósága két napon tapasztalatszerést szervezett a déldunántuli nagyüzemi kertészetek vezetőinek számára.

Az állami gazdasági és termelőszövetkezeti szakemberek csütörtökön meglátogatták a Nagybereki Állami Gazdaság 300 holdas kertészetét, majd a tőzegtalajon termelt menta és egyéb illó-olaj növények táblait tanulmányozták. A gazdaság két öntöző hajója csaknem 600 holdnyi területre juttatja el a vizet, s ezek munkájával is megismerkedtek a kertészek. Pénteken Balatonújhelyen a paprika, a paradicsom korai szántóföldi termesztésének módszereit ismerték meg. A gazdaság 100 holdas új telepítésű gyümölcsösében a trágyázás és metszési kísérleteket tanulmányozták, ezután a gyümölcs nagyüzemi szedésének, osztályozásának és csomagolásának legkorszerűbb módszereit tekintették meg./MTI/

--- --

B 27. kiadás 1959. július 31.

11 óra 45 perc

A dorogi VIII-as akna dolgozói pótolják az elmaradást

26.

A dorogi szénmedence VIII-as aknájában a kongresszusi verseny kezdetén több váratlan természeti akadály nehezítette a bányászok felajánlásának teljesítését, sőt még tervüket sem teljesítették. A bánya kommunistái taggyűlésen vitatták meg a teendőket és elhatározták, hogy vállalásukat a nehézségek ellenére teljesítik. Kovács Lajos, tulnyomórészt kommunistákból alakított brigádja vállalta, hogy folytatja a Miklós-akna feltárását, ahol egy másik csapat már nem tudott előbbrejutni. A Kovács-brigád tagjai otthagyták a nagyobb és könnyebb keresetet jelentő régi fejtési munkahelyüket. A feltárás folytatásánál csökkent a keresetük, mert sok olyan mellőkmunkát is el kellett végezniük, amit nem teljesítménybérben, hanem időbérben fizetnek. Nem egyszer 300-400 liter víz tört be percnként és homokot, iszapot sodort magával, ami még jobban nehezítette a munkát. Többször térdigérő vízben dolgoztak. A nehéz körülmények között már száz méter bányafolyosót építettek és eddig több héttel megrövidítették azt a határ-időt, amikor majd tíz fejtési csapat kezdheti meg a munkát a Miklós aknában. A bánya többi csapata is derekasan küzd a természeti akadályokkal és eddig már csaknem 1.700 tonna szenet törlesztettek adósságukból./MTI/

--- --

Olajkutatók sikere a kongresszusi versenyben

1959. július 31.

27.

A zalai olajkutatók Babócsán és környékén dolgozó egyik csoportja Ferenczi Zoltán üzemvezető mérnök irányításával a napokban újabb sikert ért el a kongresszusi versenyben. A kutatócsoport vállalkozott arra, hogy egy kut lemélyítésekor átkutatja az alsó pannon üledékes rétegeit és Heresznye, valamint Szulok községek környékén olvégzi az első kutatófurásokat. Igéretük valóra váltásáért heteken keresztül megfeszített erővel dolgoztak és néhány nappal ezelőtt siker koronázta munkájukat. Az egyik kut lefurásánál az eddig ismeretlen, mélyebben fekvő, az ugynevezett alsó pannon rétegekből is gáz tört elő, s így megállapították, hogy egymás fölött több gáztároló réteg helyezkedik el. Az adatok birtokában tovább kutatnak a mező délkeleti és keleti részén. Heresznyén az egyik kutból olajat hoztak felszínre, a másiktól pedig gáz tört fel. Olajtároló rétegekre bukkantak a szuloki forrásoknál is. Különösen az olajfeltörést tartják jelentősnek./MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás

1959 július 31

15 40  
óra perc

Az első félév eredményeit és a kongresszusi munkaverseny tapasztalatait beszélték meg a Szakszervezetek Nógrád Megyei Tanácsának ülésén 1959 július 31

28

Pénteken Salgóterénben a bányászok és a gyárak vezetőinek, valamint a szakszervezeti bizottságok elnökeinek részvételével ülést tartott a Szakszervezetek Nógrád Megyei Tanácsa. Az első félév eredményeit és a kongresszusi munkaverseny tapasztalatait beszélték meg. Sándor István, a Szakszervezetek Nógrád megyei Tanácsának titkára többek között elmondotta, hogy a megye gazdasági az első negyedévi tervüket 96 százalékra teljesítették. A kongresszusi munkaversenyben a második negyedévben pótolták az elmaradást és az első félévet már 102 százalékos eredménnyel zárta a nógrádi iparvidék. A sákarban nagy része van annak a 120 brigádnak, amely a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért indított versenyt. /MTI/

- o -

Augusztus 14-én nyílik az Ázsia-művészete jubileumi kiállítás

1959 július 31

29

Az Iparművészeti Múzeum termeiben pénteken kulturális életünk több vezetője megtekintette az Ázsia művészete - a Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeum alapítása és fejlődése című kiállítást. Ott voltak: Bonke Valéria művelődésügyi miniszter, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes, Aradi Nóra és Németh András, a Művelődésügyi Minisztérium főosztályvezetői, valamint kulturális életünk több más képviselője. Megjelent a budapesti diplomáciai testület számos tagja. A vendégeknek Horváth Tibor, az Iparművészeti Múzeum főigazgató-helyettese mutatta be a kiállítást s ismertette a Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeum történetét.

x x x

A Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeumot negyven évvel ezelőtt, a Tanácsköztársaság napjaiban alapították. Hopp Ferenc a XIX. század végének és a XX. század elejének neves magyar utazója és gyűjtője, aki - a fennmaradt dokumentumok tanúsága szerint - ötször utazta körül a világot elsősorban az ázsiai művészet iránt érdeklődött; s utjairól felbecsülhetetlen műkincseket hozott magával.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29

1959 július 31

10 óra perc

/Augusztus 14-én.. I folytatása/ 29

Hopp Ferenc 1919-ben halt meg s az addig otthonában őrzött gyűjteményt a fiatal magyar proletár államnak adományozta.

A Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeum hatezer műtárgy birtokában nyitotta meg kapuit 1919 derekán. A gyűjtemény azóta több mint háromszorosára nőtt; az elmúlt századok, sőt évezredek keleti művészetét bemutató festmények, porcelánok, kerámiák és szobrok száma napjainkban már meghaladja a tizenkilencszázat. Államunk jóvoltából évente többtízezer forintot költenek a múzeum anyagának gazdagítására. Ezenkívül néhány ázsiai baráti országból gazdag ajándék is érkezett. Így például a Kínai Népköztársaság kormánya hazánkunk adta a Budapesten bemutatott kínai iparművészeti kiállítás anyagának többszáz darabját, ezenkívül a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságtól kaptunk több mint száz alkotást.

Az Ázsia művészete - a Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeum alapítása és fejlődése című jubileumi kiállítás a múzeum gyűjteményének olyan részét mutatja be a magyar körönségnek, amelyet vagy még egyáltalán nem, vagy pedig csak évtizedekkel ezelőtt állították ki hazánkban. A tárlaton 50 vitrinben és a sok-sok képen csodálatos gazdagságban tárul a látogatók elé a nagymultú kínai, japán, indiai, koreai, indonéziai művészet. A két-három ezer éves kínai bronztárgyakon, a VIII-XI. századi Tang korabeli kínai szobrokon, a XV-XVI. századból, a Ming korszakból való festményeken kívül nagyon szép japán fametszetek, laktárgyak, valamint indiai kisplasztikák adnak izelítőt a múzeum gazdag anyagából, amely Középeurópában a le jelentősebb. A kiállítás nemcsak a régmúlt emlékeit, hanem napjaink kínai, koreai művészetét is bemutatja.

Az augusztus 14-én nyíló jubileumi kiállítás után, októberben a Kínai Népköztársaság kikiáltásának 10. évfordulójára még egy tárlatot rendez a Hopp Ferenc Múzeum; ez a kínai porcelán multját és jelenét mutatja be. /MTI/

- o -

B 28 kiadás

1959 július 31

15 40  
óra perc

Az első félév eredményeit és a kongresszusi munkaverseny tapasztalatait beszélték meg a Szakszervezetek Nógrád Megyei Tanácsának ülésén

1959 július 31

28

Pénteken Salgótarjánban a bányászatok és a gyárak vezetőinek, valamint a szakszervezeti bizottságok elnökeinek részvételével ülést tartott a Szakszervezetek Nógrád Megyei Tanácsa. Az első félév eredményeit és a kongresszusi munkaverseny tapasztalatait beszélték meg. Sándor István, a Szakszervezetek Nógrád megyei Tanácsának titkára többek között elmondotta, hogy a megye üzemei az első negyedévi tervüket 96 százalékra teljesítették. A kongresszusi munkaversenyben a második negyedévben pótolták az elmaradást és az első félévet már 102 százalékos eredménnyel zárta a nógrádi iparvidék. A sikerben nagy része van annak a 120 brigádnak, amely a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért indított versenyt. /MTI/

- o -

Augusztus 14-én nyílik az Ázsia-művészete jubileumi kiállítás

1959 július 31

29

Az Iparművészeti Múzeum termeiben pénteken kulturális életünk több vezetője megtekintette az Ázsia művészete - a Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeum alapítása és fejlődése című kiállítást. Ott voltak: Bánka Valéria művelődésügyi miniszter, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes, Aradi Nóra és Németh András, a Művelődésügyi Minisztérium főosztályvezetői, valamint kulturális életünk több más képviselője. Megjelent a budapesti diplomáciai testület számos tagja. A vendégeknek Horváth Tibor, az Iparművészeti Múzeum főigazgató-helyettese mutatta be a kiállítást s ismertette a Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeum történetét.

x x x

A Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeumot negyven évvel ezelőtt, a Tanácsköztársaság napjaiban alapították. Hopp Ferenc a XIX. század végének és a XX. század elejének neves magyar utazója és gyűjtője, aki - a fennmaradt dokumentumok tanúsága szerint - ötször utazta körül a világot elsősorban az ázsiai művészet iránt érdeklődött; s utazásairól felbecsülhetetlen mükincseket hozott magával.

/folyt. köv./

B 29

1959 július 31

16 óra perc

/Augusztus 14-én. I folytatása/

29

Hopp Ferenc 1919-ben halt meg s az addig otthonában őrzött gyűjteményt a fiatal magyar proletár államnak adományozta.

A Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeum hatezer műtárgy birtokában nyitotta meg kapuit 1919 derekán. A gyűjtemény azóta több mint háromszorosára nőtt; az elmúlt századok, sőt évezredek keleti művészetét bemutató fastmények, porcelánok, kerámiák és szobrok száma napjainkban már meghaladja a tizenkilenczetet. Államunk jóvoltából évente többtízezer forintot költenek a múzeum anyagának gazdagítására. Ezenkívül néhány ázsiai baráti országból gazdag ajándék is érkezett. Így például a Kínai Népköztársaság kormányja hozánkunk adta a Budapesten bemutatott kínai iparművészeti kiállítás anyagának többszáz darabját, ezenkívül a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságtól kaptunk több mint száz alkotást.

Az Ázsia művészete - a Hopp Ferenc Keletázsiai Múzeum alapítása és fejlődése című jubileumi kiállítás a múzeum gyűjteményének olyan részét mutatja be a magyar körönségnek, amelyet vagy még egyáltalán nem, vagy pedig csak évtizedekkel ezelőtt állítottak ki hazánkban. A tárlaton 50 vitrinben és a sok-sok képen csodálatos gazdagságban tárul a látogatók elé a nagymultú kínai, japán, indiai, koreai, indonéziai művészet. A két-három ezer éves kínai bronztárgyakon, a VIII-XI. századi Tang korabeli kínai szobrokon, a XV-XVI. századból, a Ming korszakból való fastményekon kívül nagyon szép japán fametszetek, laktárgyak, valamint indiai kisplasztikák adnak izelítőt a múzeum gazdag anyagából, amely Középeurópában a le jelentősebb. A kiállítás nemcsak a régmúlt emlékeit, hanem napjaink kínai, koreai művészetét is bemutatja.

Az augusztus 14-én nyíló jubileumi kiállítás után, októberben a Kínai Népköztársaság kikiáltásának 10. évfordulójára még egy tárlatot rendez a Hopp Ferenc Múzeum; ez a kínai porcelán multját és jelenét mutatja be. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás

1959 július 31

16 óra 10 perc

Ötvonzor sertést hizlalhatnak meg a várható kukorica-többlet-termésből a Fejér megyei mezőgazdasági nagyüzemekben

1959 július 31

31

Fejér megyében számos állami gazdaság és termelőszövetkezet csatlakozott a holdenként 30 mázsás szemes termésátlag eléréséért indított kukoricatermesztési versenyhez. A megyében 140 vagon hibridkukorica-vetőmagot használtak fel, és ennek többsége a mezőgazdasági nagyüzemekben került földbe. A nagyüzemi parcellákon az elmúlt évekénél jóval több műtrágyát szórtek ki, a talajmunkákat és a növényápolást is példásan végezték. A gondosan művelt földeken a kukorica a kedvező időjárás hatására igen szépen fejlődik. A nagyüzemi gazdaságok 100.000 holdnál nagyobb vetésterületén, a tavalyinál legalább három mázsával nagyobb lesz a szenternés. A 500.000 mázsás terméstöbbletből 50.000 sertés hizlalható meg. /MTI/

- o -

Augusztus 1-én és 2-án délután forgalomkorlátozás lesz a Városligetben

1959 július 31

32

A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy a Városligetben a nemzetközi motorverseny miatt augusztus 1-én 15 órától 19 óráig, valamint augusztus 2-án 9 órától előreláthatólag 15 óráig az alábbi forgalomkorlátozás lép életbe: a 70-es és 71-es trolibusz a Hornád utcáig, a 72-es trolibusz a MÁV-kórházig, a 73-es trolibusz a MÁV-kórház, illetve Thököly utig közlekedik. Az 1-es autóbusz a Rippl-Rónai utcáig, az 5-ös autóbusz a Murányi utcáig közlekedik. A 20-es, 30-es jelzésű járat Dózsa György ut-Szendy utca-Bajza utca-Damjanich utca-Murányi utca-Páterffy Sándor utca-utvonalon, a 25-ös autóbusz a Kacsóh Pongrácz ut-Állatkerti ut-Szendy utca-Munkácsy Mihály utca-Népköztársaság utja-Rippl-Rónai utcáig közlekedik. A 65-ös jelzésű járat pedig Népköztársaság utja-Rippl-Rónai utca-Szendy utca-Dózsa György uton át közlekedik majd. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás

1959 július 31

16 óra 10 perc

Tizenkét helyen lesznek ünnepi vásárok - 400 millió forint értékű áru kerül eladásra - 50 százalékos vasúti kedvezmény

1959 július 31

33

augusztusban, illetve szeptemberben tizenkét helyen rendeznek ünnepi vásárokat. Augusztus 19-20-án Miskolcon, Békéscsabán, Pécsen, Tatabányán és Mezőtúron, augusztus 20-21-én Balassagyarmaton, Debrecenben, Kiskunfélegyházán és Nagykatán, augusztus 22-25-én Székesfehérvárott és szeptember 5-6-án Salgótarjánban és Nagykanizsán.

Az ünnepi vásárokat a megyei tanácsok készítik elő és a belkereskedelem mintegy 400 millió forint értékben, többezerféle árut küld a vásárok színhelyére. A háromnapos bányásznap i vásároknak is felléptül a kereskedelem. Többek között 150 személygépkocsit, 50 százalékkal több butorfélsőket, nagymennyiségű építőanyagot, elektromos háztartási gépeket, különböző minőségű női és férfiszövetet és konfekciót és egyéb lakásfelszerelési cikkeket árusít. Az ünnepi vásárokon a termelőszövetkezetek zölésében, gyümölcsben bemutatják eddigi eredményüket. A MÁV az ünnepi vásároknak 100 kilonéteres körzetben 50 százalékos vasúti kedvezményt nyújt. /MTI/

- o -

Négy megyéből eddig 400 vagon új gabona érkezett Budapestre - Rövidesen az új lisztből sütnek a péksétek

1959 július 31

34

Hajdu, Szolnok, Fejér és Bács megyéből folyamatosan érkeznek az új gabona-szállítványok a budapesti Fővárosi malomban. Eddig mintegy 400 vagon újgabonát tároltak, amelyből 150 vagonat örölték meg. Közvetlenül az első cséplések után érkezett gabona minősége minden tekintetben kitűnő volt. Azonban a hosszú esőzés rontott a minőségen; 15-16 százalékos vizeztartalmat állapítottak meg. A nedves gabonát a tárolóhelyiségekben szétterítik, szakszerűen szárítják és csak utána örlik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. július 31. 10 óra 10 perc

Megnyilt Ujpest üzemeinek ujitó kiállítása

+ 10/11/12/13/14/15/16/17/18/19/20/21/22/23/24/25/26/27/28/29/30/31/32/33/34/35/36/37/38/39/40/41/42/43/44/45/46/47/48/49/50/51/52/53/54/55/56/57/58/59/60/61/62/63/64/65/66/67/68/69/70/71/72/73/74/75/76/77/78/79/80/81/82/83/84/85/86/87/88/89/90/91/92/93/94/95/96/97/98/99/100/101/102/103/104/105/106/107/108/109/110/111/112/113/114/115/116/117/118/119/120/121/122/123/124/125/126/127/128/129/130/131/132/133/134/135/136/137/138/139/140/141/142/143/144/145/146/147/148/149/150/151/152/153/154/155/156/157/158/159/160/161/162/163/164/165/166/167/168/169/170/171/172/173/174/175/176/177/178/179/180/181/182/183/184/185/186/187/188/189/190/191/192/193/194/195/196/197/198/199/200/201/202/203/204/205/206/207/208/209/210/211/212/213/214/215/216/217/218/219/220/221/222/223/224/225/226/227/228/229/230/231/232/233/234/235/236/237/238/239/240/241/242/243/244/245/246/247/248/249/250/251/252/253/254/255/256/257/258/259/260/261/262/263/264/265/266/267/268/269/270/271/272/273/274/275/276/277/278/279/280/281/282/283/284/285/286/287/288/289/290/291/292/293/294/295/296/297/298/299/300/301/302/303/304/305/306/307/308/309/310/311/312/313/314/315/316/317/318/319/320/321/322/323/324/325/326/327/328/329/330/331/332/333/334/335/336/337/338/339/340/341/342/343/344/345/346/347/348/349/350/351/352/353/354/355/356/357/358/359/360/361/362/363/364/365/366/367/368/369/370/371/372/373/374/375/376/377/378/379/380/381/382/383/384/385/386/387/388/389/390/391/392/393/394/395/396/397/398/399/400/401/402/403/404/405/406/407/408/409/410/411/412/413/414/415/416/417/418/419/420/421/422/423/424/425/426/427/428/429/430/431/432/433/434/435/436/437/438/439/440/441/442/443/444/445/446/447/448/449/450/451/452/453/454/455/456/457/458/459/460/461/462/463/464/465/466/467/468/469/470/471/472/473/474/475/476/477/478/479/480/481/482/483/484/485/486/487/488/489/490/491/492/493/494/495/496/497/498/499/500/501/502/503/504/505/506/507/508/509/510/511/512/513/514/515/516/517/518/519/520/521/522/523/524/525/526/527/528/529/530/531/532/533/534/535/536/537/538/539/540/541/542/543/544/545/546/547/548/549/550/551/552/553/554/555/556/557/558/559/560/561/562/563/564/565/566/567/568/569/570/571/572/573/574/575/576/577/578/579/580/581/582/583/584/585/586/587/588/589/590/591/592/593/594/595/596/597/598/599/600/601/602/603/604/605/606/607/608/609/610/611/612/613/614/615/616/617/618/619/620/621/622/623/624/625/626/627/628/629/630/631/632/633/634/635/636/637/638/639/640/641/642/643/644/645/646/647/648/649/650/651/652/653/654/655/656/657/658/659/660/661/662/663/664/665/666/667/668/669/670/671/672/673/674/675/676/677/678/679/680/681/682/683/684/685/686/687/688/689/690/691/692/693/694/695/696/697/698/699/700/701/702/703/704/705/706/707/708/709/710/711/712/713/714/715/716/717/718/719/720/721/722/723/724/725/726/727/728/729/730/731/732/733/734/735/736/737/738/739/740/741/742/743/744/745/746/747/748/749/750/751/752/753/754/755/756/757/758/759/760/761/762/763/764/765/766/767/768/769/770/771/772/773/774/775/776/777/778/779/780/781/782/783/784/785/786/787/788/789/790/791/792/793/794/795/796/797/798/799/800/801/802/803/804/805/806/807/808/809/810/811/812/813/814/815/816/817/818/819/820/821/822/823/824/825/826/827/828/829/830/831/832/833/834/835/836/837/838/839/840/841/842/843/844/845/846/847/848/849/850/851/852/853/854/855/856/857/858/859/860/861/862/863/864/865/866/867/868/869/870/871/872/873/874/875/876/877/878/879/880/881/882/883/884/885/886/887/888/889/890/891/892/893/894/895/896/897/898/899/900/901/902/903/904/905/906/907/908/909/910/911/912/913/914/915/916/917/918/919/920/921/922/923/924/925/926/927/928/929/930/931/932/933/934/935/936/937/938/939/940/941/942/943/944/945/946/947/948/949/950/951/952/953/954/955/956/957/958/959/960/961/962/963/964/965/966/967/968/969/970/971/972/973/974/975/976/977/978/979/980/981/982/983/984/985/986/987/988/989/990/991/992/993/994/995/996/997/998/999/1000

A IV. kerületi pártbizottság, Ujpest üzemeinek közreműködésével, ujitó kiállítást rendezett, hogy elősegítse a kerület üzemeinek műszaki fejlődését.

A kiállításon 24 üzem 450 ujitást, találmányt mutat be, részben eredeti, működő berendezésekkel, részben pedig makettek, fényképeken. Az Egyesült Izzó mintegy 50 ujitást, találmányt ismertet, köztük az egyik legjelentősebbet, a Pióker-Mórén-féle elektrohidraulikus másolóberendezést. Az üzem kiállítási területén tábla hirdeti, hogy a gyár dolgozói tíz év alatt 30.000 ujitással 72 millió forintot takarítottak meg. A Pneumatikus és Hidraulikus Gépek Gyára a többi között Simon Ferenc és Magyar József találmányát, a csavarszivattyút is kiállította, amelynek gyártásával évi kilenc és félmillió forint többlettermelést ér el az üzem.

A kiállítást a Duna Cipőgyár Attila utcai kulturális otthonában Szávó Béla, a IV. kerületi pártbizottság ipari osztályának vezetője nyitotta meg. Megtekintette a kiállítást Nagy Józsefné könnyűipari miniszter is.

A kerület ujitókiállításával egyidőben tapasztalatcseréket is szerveznek az üzemek között. Külön műszaki és szakmai tanácsadó szolgálat működik. A gyárak egy része ujitásainak bemutatásán kívül ismerteti feladatait, megoldandó problémáit is. Ezért a kiállításon ujitásokat is elfogadnak, amelyeket az érdekelt üzemeknek továbbítanak.

Az ujitókiállítás augusztus 19-ig naponta 9 órától este 7 óráig tekinthető meg./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. július 31. 10 óra 10 perc

A MEDOSZ elnöksége megvitatta a Mezőhegyesi Állami Gazdaság hét éves fejlesztési tervét

36.

A MEDOSZ Országos Elnöksége pénteken Mezőhegyesen az állami gazdaság művelődési házában ülést tartott. Az elnökség tagjai a Munka Vörös Zászló Erdemrendjével kitüntetett kiváló gazdaság 7 éves fejlesztési tervét vitatták meg. A mezőhegyesiek részletesen kidolgozott program alapján nagy területeken kimagasló átlagterméseket kívánnak elérni. A hétéves terv végére - terveik szerint búzából 20, kukoricából májusi morzsoltban számítva 42, cukorrépából 300, rostkenderből 70, silókukoricából pedig 500 mázsás átlagtermést takarítanak be. Az évi tejtermelés a jelenlegi 4.5 millióról 12 millió literre emelkedik és 18 millió tojást adnak az ország ellátására.

Kukoricából például tavaly az aszály ellenére 24 mázsás termést értek el, az idén pedig 30-40 mázsára számítanak. Cukorrépából már most vannak 300 mázsát ígérő parcellák. A gazdaság szakember és munkáskollektívája állandó. Jól ismerik a helyi adottságokat és a legújabb agrotechnikai módszereket ennek megfelelően vezetik be. Máris nagy területeken alkalmazzák a mélyművelést. A terveket a dolgozók javaslati alapján állították össze, és annak végrehajtása lényegében megkezdődött. A Mezőhegyesi Állami Gazdaság hét év alatt 232 millió forint nyereséget kíván elérni, és ennek megfelelően mind jobb élet és munkakörülményeket biztosítanak a dolgozóknak. Többek között 500 korszerű lakás építését tervezik. A szakemberek és munkások nagyértékű társadalmi munkát ajánlottak fel annak érdekében, hogy mezőgazdasági várossá fejlődjék Mezőhegyes.

A mezőgazdasági szakszervezet elnöksége példamutónak ítélte a mezőhegyesiek kezdeményezését.  
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. július 31. 10 óra perc

Ünnepélyes kapavágással megkezdték a háromszáz személyes SZOT gyógyüdülő építését Hajduszoboszlón

37.

A SZOT elnöksége határozatának megfelelően pénteken megkezdtek Hajduszoboszlón a gyógyfürdő mögötti Bánomkertben a háromszáz ágyas SZOT üdülő építését. A több mint hetven millió forintos beruházással épülő üdülő alapozásánál az első kapavágást Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a SZOT elnöke végezte el, majd utána a megye és a város vezetői, valamint a Hajduszoboszlón üdülő dolgozók tettek néhány kapavágást.

Az építkezés megkezdésekor tartott ünnepségen Somogyi Miklós mondott beszédet.

- Első alkalom - mondotta - hogy a magyar szakszervezetek saját anyagi eszközeikből új üdülőt építenek. Az építkezés kezdete egybeesik azzal, hogy ebben az évben ünnepeljük a szakszervezeti üdültetés tizedik évfordulóját. Ma az ország legszebb vidékein, a Balatonon, a hegyvidékeken, a folyók partjain festői környezetben 250 üdülőházban töltik a dolgozók megérdemelt pihenésüket, szabadságukat.

Az új üdülők építésével párhuzamosan tovább fejlesztik Hajduszoboszló fürdőváros jellegét, lerakják kommunális ellátásának alapjait.

Somogyi Miklós beszéde után Kun László, a hajduszoboszlói tanács elnöke beszélt. Ebbek között megemlítette, hogy hőforrásokból táplált, külön nyitott és fedett medencét építenek közvetlenül a szálló szomszédságában. A betegek az iszap-, suly- és kádfürdőből üveg-folyosón juthatnak el a gyógyszállóba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 július 31. 10 óra 35 perc

Megnyitott Kispeszt első önkiszolgáló boltja

1959 július 31.

Pénteken két bolttal gyarapodott Kispeszt üzleti hálózata. A Wekerle telepen megnyitott az első önkiszolgáló bolt, amelynek izlósas, korszerű berendezése 145 ezer forintba kerül. Ugyancsak pénteken a Vöröshadsereg utján tejjé nyit meg. /MTI/

- o -

A megújuló argentin filmművészetről - Argentin filmkritikus az újságíró szövetségben

1959 július 31.

Carlos José Ferreiro argentin filmkritikus, aki a HUNGAROFILM vendégként tartózkodik hazánkban, pénteken ellátogtatt a Magyar Újságírók Országos Szövetségébe, ahol válaszolt az újságírók kérdéseire. Elmondotta, hogy jól lehet csak néhány napja tartózkodik Magyarországon, jó benyomásokat szerzett. Járt például Sztálinvárosban, megnézte a Kölyök című új magyar film forgatását, s esodálatosnak tartja, hogy ez a nagyszerű város még nincs tiz éves.

- Argentinában évente 25-28 játékfilmet gyártanak - folytatta a beszélgetést - s 600 újdonságot mutatnak be a mozikban. Hazánkban óriási a film hatása, s mi, filmkritikusok a műserpolitika nagy hibájának tartottuk, hogy az évente behozott 600 filmből 350 az Északamerikai Egyesült Államokból származik. Anikor egy-egy országgal szerződést kötnek nálunk, mindig megállapíthatják azt a filmszámat, amelyen felül behozatali adót kell fizetni. Eddig egyetlen kivételt tettek, s ezt is az USA-val, azzal az országgal, amely filmipartunk legnagyobb részét szállítja. Elutazásom előtt azonban a különféle társadalmi erők sürgetésére fordulat következett be; elhatározták, hogy az eddigi 350-ről 200-ra csökkentik az Argentinában műserre tűzött északamerikai filmek számát, s a jövőben szélsebb körből válogatják össze az argentin mozikba kerülő alkotásokat.

Carlos José Ferreiro még elmondotta, hogy az argentin filmművészet a megújulás korszakát éli. Fiatal művésznemzedék nőtt fel, kezdett munkához, köztük olyan rendezők is, mint Torre Nilson és Fernando Ayala, akik a cannesi és legutóbb a berlini filmfesztiválokon arattak sikereket. Végül arról szólt, hogy a jövő év márciusában ismét meghívják a világs filmművészeit - köztük a magyarokat is - a Mar del Plata-i filmünnepségre. /MTI/

- o -

Művészeinket nagy szeretettel fogadták Irakban - Sajtótájékoztató a KKI-ben

39.

A Kulturális Kapcsolatok Intézetében pénteken délben számolt be utjának tapasztalatairól az iraki nemzeti ünnep alkalmából Bagdadban járt magyar művészküldöttség. Az iraki kormány a forradalom első évfordulójának ünnepeire szovjet, kínai és magyar művészeget hívt meg. Hetven tagú delegációkban helyet kapott az Allami Népi Együttes zenekara, a KISZ Központi Művészegyüttes táncokara és a Kelényi tánczenekar. Művészeinket nagy szeretettel fogadták Irak fővárosában, s nemcsak fellépéseiket övezte hatalmas siker, hanem amerre jártak, lépten-nyomon megtapsolták őket.

Az első ünnepi előadáson, amelyen a külföldi együttesek is bemutatkoztak, megjelent Kasszem miniszterelnök, a végignézte a késő esti óráktól hajnalig tartó, mintegy hét órás műsort. Művészeink nagy megtiszteltetésnek tartják, hogy a független Irak miniszterelnöke Szarka Károly miniszterhelyettes révén a legnagyobb elismerését fejezte ki a magyar csoport műsora felett.

A küldöttség több tagja beszélt az élménynek számító látásávalról. Jártak Babilonban, látták többek között Semiramis függőkertjét, Irak szomorú múltja még mindig kísért a fővárost környező nyomortanyákon és a távoli falvakban, de már mindenütt feltűnnek az új rendtörekvéseinek jelei. Bagdadban például ez alatt az egy év alatt máris sok modern bérpalota épült. Irak népe az évforduló ünnepein, de azokon kívül is, számos alkalommal adta tanujelét, hogy szabadságát mindennél előbbrevalónak tartja, s tudja, hogy a júliusi forradalom nyitotta meg számára a felfelé vezető utat.

A magyar együttes tagjai megtanulták ott a Kasszem miniszterelnököt és a szabadságot éltető forradalmi dalt, a táncosok pedig elsajátítottak egy kurd-táncot. Sok baráti szál szövődött köztük és a vendéglátók között, s remélik, hogy azok nem szakadnak meg az elutazással. Leveleket írnak majd ottani barátaiknak a mi életünkről, s ők megígérték, hogy Irak sokasodó eredményeiről rendszeresen beszámolnak. /MTI/

Ünnepélyesen fogadták a vidékre került fiatal pedagógusokat

41.

Pénteken több megyeszékhelyen ünnepélyesen fogadták azokat a most végzett fiatal pedagógusokat, akik az új tanévben vidéki iskolákban kezdik meg munkájukat.

Salgótarjánban, a Nógrád megyei tanács székházának dísztermében több mint hetven fiatal pedagógus tett esküt, akik szeptembertől a palócközségek iskoláiban tanítanak majd. Az eskütétel alkalmából a megyei pártbizottság, a tanács és a társadalmi szervek képviselői baráti találkozón köszöntötték a fiatal nevelőket. Ugyanakkor ünnepélyesen elbucsuztatták azt a 17 idős pedagógust, akik 35-40 évi működés után most nyugdíjba mentek.

A Komárom megyei pártbizottság és a tanács Tatabányán rendezett fogadást a megye iskoláihoz beosztott fiatal nevelők részére. Mintegy 80 tanár, tanító és óvónő tett esküt, közöttük több gyógypedagógus is, akiknek közreműködésével Tatabányán kívül Bábolnán és Tarjánban is működik majd gyógypedagógiai osztály.

Győr megye iskoláiban a régieken kívül hetven fiatal pedagógus végez majd nevelői munkát. A győri Révai-gimnáziumban tartott fogadáson esküt tettek és átvették kinevezési okmányaikat.

Ünnepélyesen fogadták a fiatal nevelőket Szolnokon is, ahol több mint százhuszan tettek esküt, s kapták meg kinevezésüket a termelőszövetkezeti városok és községek iskoláiba. Székesfehérvárott 72 Fejér megyei, Szécsárdon 74 Tolna megyei ifjú pedagógust köszöntöttek ünnepélyesen. /MTI/

└ most már

B 38. kiadás 1959. július 31. 17 óra perc

Manolisz Glezosz és társai szabadonbocsátását követelik a magyar dolgozók

42.

Pénteken az ország több helyén gyűléseken követelték a dolgozók az ártatlanul elítélt görög hazafiak szabadonbocsátását.

Somogy megyében üzemi munkások és értelmiségi dolgozók egyaránt hallatják szavukat az ellen az igazságtalan ítélet ellen, amelyet a görög kormány hadbírósága hozott a szabadságért és a nép boldogulásáért küzdő hazafiak, Glezosz és társai ügyében. A Középsomogyi Erdőgazdaság dolgozói röpgyűlésükön táviratot intéztek a görög kormányhoz. Az üzenetben követelik az emberi jogokat lábbal tipró, törvénytelen és igazságtalan ítélet megsemmisítését, a bebörtönzött hazafiak azonnali szabadonbocsátását. Hasonló tiltakozást küldtek a kaposvári cukorgyár, a Textilművek és más üzemek dolgozói is.

A mátészalkai Vegyesipari Vállalat dolgozói is jogtalannak tartják az ítéletet, s az Országos Béke-tanácsához továbbítás végett küldött táviratukban ezt írják: "Egyöntetűen csatlakozunk a békeszerető emberek nemzetközi tiltakozásához a görög hazafiak bebörtönzése ellen, s a népek millióival együtt követeljük azonnali szabadonbocsátásukat.

Pécsett pénteken a vasuti pályafenntartás több részle ének dolgozói röpgyűlésen fejezték ki tiltakozásukat a görög hazafiak perében hozott jogtipró ítélet ellen. A pályamunkások hangoztatták: a görög kormányzatnak most már csak egy kötelessége lehet, haladéktalanul szabadon kell bocsátani az elítélteket, és meg kell szüntetnie a görög hazafiak üldözését. A következő napokban tiltakozó gyűléseket tartanak majd a fűtőház, a pályaudvar, a vasuti igazgatóság, valamint a pécsi posta dolgozói is./MTI/

--- . ---

B 39. kiadás 1959. július 31. 18 óra perc

Szélesedik a társadalmi munkamegzálom Komárom megyében - Ülést tartott a megyei népfront bizottság

43.

A Hazafias Népfront Komárom megyei bizottsága pénteken Tatabányán ülést tartott, amelyen a második negyedévben végzett munkát és a további feladatokat ismertették. A beszámoló szerint az idén a megye lakossága a tavalyinál mintegy 50 százalékkal több társadalmi munkával segítette a községfejlesztési tervek végrehajtását. Sőtön például orvoslakás és rendelő építését segítik. Oroszlányban a többi között parkosításhoz fogtak. Tardosbányán a művelődési ház építése érdekében 900.000 forint, Rédén iskola és művelődési otthon céljaira több mint négyszázezer forint értékű társadalmi munkát vállalt a lakosság. Az ülésen elhatározták, hogy a termelészövetkezeti községek további fejlesztésének meggyorsítására a népfront különféle célbizottságokat hoz létre. A termelészövetkezeti utépitkezéseket három ilyen bizottság segíti majd elő. /MTI/

--- . ---

A szovjet nagykövet bemutatkozó látogatása az Elnöki Tanács elnökénél

44.

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta Tyerentyij Fomics Stikovot, a Szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./MTI/

--- . ---

A nyári és őszi mezőgazdasági munkákról és a termelőszövetkezetek fejlesztésének soronkövetkező feladatairól tárgyaltak a megyei mezőgazdasági vezetők országos tanácskozásán

B Cs-Bz/44, 1. C.

1959 július 31

40

Pénteken a Földművelésügyi Minisztériumban országos tanácskozásra hívták egybe a megyei tanácsok mező gazdasági osztályvezetőit és a gépállomások megyei igazgatóit, hogy megtárgyalják a nyári és őszi mezőgazdasági munkák, valamint a termelőszövetkezeti fejlesztés soronkövetkező feladatait. Megjelent a tanácskozáson Dögei Imre földművelésügyi miniszter és Keszler János, az MSZMP Központi Bizottság mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője. Dögei Imre megnyitója után Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes a mező gazdaság jelenlegi helyzetéről tartott vitaindító előadást. Előljáróban elmondta, hogy a gépállomások és a tudományos kutató intézetek munkájukkal, illetve tudományos eredményeik közreadásával hatékony segítséget nyújtottak a mező gazdasági termelés fejlesztéséhez. A mezőgazdasági irányító szervek munkájáról szólva hangsúlyozta, hogy a megyei tanácsok saját törekvéseiket hangolják az országos érdekekhez, ugyanakkor fordítanak még nagyobb figyelmet a helyi adottságokra. Az irányító szerveknél sehol ne legyen "felelőtlen felelős". A feladatok megoldásánál elsősorban ne az állam támogatására számítsanak, hanem az eddigieknél nagyobb mértékben mozgósítsák a helyi erőket, használják ki saját lehetőségeiket. Felhívta a megyei vezetők figyelmét, hogy a továbbiakban még nagyobb gondot fordítsanak a jónek bizonyult módszerek széleskörű elterjesztésére. Példának említette meg a silókukorica-termesztési tapasztalatokat: ha a silókukorica vetésterületét legalább 300.000 holdra növeljük, legalább egymilliárd forinttal nagyobb értéket termelhetünk egy év alatt, mintha ugyanzen a területen szemeskukoricát termelnénk.

A gyakori esőzések miatt elhúzódott aratást most már gyorsan be kell fejezni, továbbá szorgalmazni kell a behordást és a cséplést. Hangsúlyozta Magyar András, hogy a szakemberek ügyeljenek a gondos asztagolásra, a beázott, esetleg kicsirázott kévék ne kerüljenek az asztagok közé; a behordásnál és cséplésnél törekedjenek a szemvesztések csökkentésére, a községekben adjanak módot az előleg-cséplésekre.

/folyt. köv./

/A nyári és őszi... I folytatása/

40

A tarlóhántásnak országosan 25-30 százalékat végezték el eddig, egyes megyékben elmaradás mutatkozik. A rekordot ígérő gabonatermés gyors betakarítása után a megyei szervek segítsék az állami felvásárlást. Rendkívül fontos például, hogy a mező gazdasági termelőszövetkezetek cséplés után lehetőleg azonnal osszák ki a tagoknak az egyes családok egész évi ellátására szükséges gabonát, azonkívül tartalékolják a vetőmagot, a feleslegüket azonban együttesen adják át az államnak, hogy megkapják a nagyüzemi felárat.

Különös gonddal kell foglalkozni a megyék vezetőinek az ősszel kezdő termelőszövetkezetekkel. Fontos, hogy már a tarlóhántással kezdődjen meg a közös munka, s folytatódjen a közös takarmányalap megteremtésével, a közös állatállomány elhelyezéséhez szükséges férőhelyek megépítésével, előkészítésével, ősszel pedig a közös vetéssel. Az állam az idén több mint egymilliárd forinttal segíti a termelőszövetkezetek építkezéseit. Szükséges azonban, hogy az eddigieknél nagyobb mértékben használják ki a közös gazdaságok a helyi erőforrásokat, a helyben található, vagy előállítható építési anyagokat. A szarvasmarha-hizlalásnál jó eredményeket mutatnak fel a termelőszövetkezetek, most elsősorban a sertés-tenyésztésben és hizlalásban kell előre lépniük.

Másodvetést eddig körülbelül 200.000 holdon végeztek országosan. Ennek több mint fele rövidtenyészidejű kukorica. A jól szervezett növényvédelmi munkákkal sikerült megakadályozni a burgonyabogár gazdasági kártételét, jelentősen visszaszorították az arankekeltérjedését is. A peronoszpóra általában 5-10 százalékos kárt okozott a szőlőkben.

Az őszi mezőgazdasági munkák előkészületeiről Magyar András hangsúlyozta, hogy a bőséges termés és a csapadékos időjárás nehéz feladatok elé állítja a gazdaságokat. Különösen a jó kukorica- és bortermés elhelyezése okoz gondot. Ezért már most készítsék elő a helyben található tárolóhelyeket.

/folyt. köv./

B 40 kiadás 1959 július 31 18 óra 25 perc

A nyári és őszi mezőgazdasági munkákról és a termelőszövetkezetek fejlődésének soronkövetkező feladatairól tárgyaltak a megyei mezőgazdasági vezetők országos tanácskozásán

B 40

1959 július 31

Pénteken a Földművelésügyi Minisztériumban országos tanácskozásra hívták egybe a megyei tanácsok mező gazdasági osztályvezetőit és a gépállomások megyei igazgatóit, hogy megtárgyalják a nyári és őszi mezőgazdasági munkák, valamint a termelőszövetkezeti fejlesztés soronkövetkező feladatait. Megjelent a tanácskozáson Dögei Imre földművelésügyi miniszter és Kaserü János, az MSZMP Központi Bizottság mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője. Dögei Imre megnyitója után Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes a mező gazdaság jelenlegi helyzetéről tartott vitaindító előadást. Előljáróban elmondta, hogy a gépállomások és a tudományos kutató intézetek munkájukkal, illetve tudományos eredményeik közreadásával hatékony segítséget nyújtottak a mező gazdasági termelés fejlesztéséhez. A mezőgazdasági irányító szervek munkájáról szólva hangsúlyozta, hogy a megyei tanácsok saját törekvéseiket hangolják az országos érdekekhez, ugyanakkor fordítanak még nagyobb figyelmet a helyi adottságokra. Az irányító szerveknél sehol ne legyen "felelőtlen felelős". A feladatok megoldásánál elsősorban ne az állam támogatására számítsanak, hanem az eddigieknél nagyobb mértékben mozgósítsák a helyi erőket, használják ki saját lehetőségeiket. Felhívta a megyei vezetők figyelmét, hogy a továbbiakban még nagyobb gondot fordítsanak a jónak bizonyult módszerek széleskörű elterjesztésére. Példának említette meg a silókukorica-termesztési tapasztalatokat: ha a silókukorica vetésterületét legalább 300.000 holdra növeljük, legalább egymilliárd forinttal nagyobb értéket termelhetünk egy év alatt, mintha ugyan az a területen szemeskukoricát termelnénk.

A gyakori esőzések miatt elhúzódott aratást most már gyorsan be kell fejezni, továbbá szorgalmazni kell a behordást és a cséplést. Hangsúlyozta Magyar András, hogy a szakemberek ügyeljenek a gondos asztagolásra, a beázott, esetleg kicsirázott kévék ne kerüljenek az asztagok közébe; a behordásnál és cséplésnél törekedjenek a szemvesztések csökkentésére, a községekben adjanak módot az előleg-cséplésekre.

/folyt. köv./

B 41 kiadás 1959 július 31 19 óra 10 perc

/A nyári és őszi... I folytatása/  
40

A tarlóhántásnak országosan 25-30 százalékat végezték el eddig, egyes megyékben elmaradás mutatkozik. A rekordot ígérő gabonatermés gyors betakarítása után a megyei szervek segítsék az állami felvásárlást. Rendkívül fontos például, hogy a mező gazdasági termelőszövetkezetek cséplés után lehetőleg azonnal osszák ki a tagoknak az egyes családok egész évi ellátására szükséges gabonát, azonkívül tartalékolják a vetőmagot, a felosztást azonban együttesen adják át az államnak, hogy megkapják a nagyzemmi felárat.

Különös gondot kell foglalkozni a megyék vezetőinek az ősszel kezdő termelőszövetkezetekkel. Fontos, hogy már a tarlóhántással kezdődjenek meg a közös munka, s folytatódjenek a közös takarmányalap megteremtésével, a közös állatállomány elhelyezéséhez szükséges férőhelyek megépítésével, előkészítésével, ősszel pedig a közös vetéssel. Az állam ez idén több mint egymilliárd forinttal segíti a termelőszövetkezetek építkezéseit. Szükséges azonban, hogy az eddigieknél nagyobb mértékben használják ki a közös gazdaságok a helyi erőforrásokat, a helyben található, vagy előállítható építési anyagokat. A szarvasmarha-hizlalásnál jó eredményeket mutatnak fel a termelőszövetkezetek, most elsősorban a sertés-tenyésztésben és hizlalásban kell előre lépniük.

Másodvetést eddig körülbelül 200.000 holdon végeztek országosan. Ennek több mint fele rövidtenyészidejű kukorica. A jól szervezett növényvédelmi munkákkal sikerült megakadályozni a burgonyabogár gazdasági kártételét, jelentősen visszaszorították az aranysárga kártételét is. A peronoszpóra általában 5-10 százalékos kárt okozott a szőlőkben.

Az őszi mezőgazdasági munkák előkészületeiről Magyar András hangsúlyozta, hogy a bőséges termés és a csapadékos időjárás nehéz feladatok elé állítja a gazdaságokat. Különösen a jó kukorica- és bortermés elhelyezése okoz gondot. Ezért már most készítsék elő a helyben található tárolóhelyeket.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 július 31 18 óra 15 perc

/A nyári és őszi.... 2 folytatás/  
40

A jól érett, száraz csöveskukoricát szükség esetén prizmákba rakva is jól el lehet tartani. A közös gazdaságoknak elsősorban a maguk erejével kell megbirkózniuk a betakarítás megnövekedett feladataival, ajánlatos tehát, hogy a családtagokat is bevonják a közös munkákba.

Az idén minden eddigénél szélesebb körű vetőmag-akciót szervez a minisztérium. Gabona-vetőmagvakat a szokásos feltételekkel cserében, a takarmány-vetőmagvakat pedig készpénz ellenében bocsátják a termelők rendelkezésére. Hasonlóképpen minden eddigénél nagyobb mérvű lesz az őszi műtrágya-akció. A múlt év második feléhez képest az idén csaknem kétszerannyi nitrogén, csaknem háromszorannyi foszfor és két és félszerannyi káli-műtrágyát szállítanak ki a kereskedelmi hálózatra.

A cukorrépa általában rekordtermést ígér, azonkívül a vetésterülete is nagyobb az eddigiéknél. Az őszi betakarítási, szállítási és feldolgozási torlódás elkerülése végett lo százalék fölérat fizetnek azoknak a termelőknek, akik szeptember 10-ig átadják cukorrépa-termésüket.

Magyari András előadása után K. Nagy Sándor, a minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője szólott az értekezlet résztvevőihöz.

Rámutatott, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom nagyarányú fejlődése sok, részben már megoldódott, részben még megoldásra váró gazdasági és szervezeti problémát hozott felszínre. E problémák megoldását az állam minden eddigit meghaladó anyagi segítsége jelentősen előmozdítja, de nem kis szerepet játszanak azok a kedvező tényezők sem, amelyek a mozgalom ideji fejlődését új vonásokkal gazdagították. Az a körülmény, hogy döntően megváltozott a termelőszövetkezetekben a bevitt földterület aránya, továbbá az, hogy a középparasztok tömeges belépésével a legjobb földek kerültek a termelőszövetkezetek birtokába és a tapasztalt jó gazdák tömeges részét irányításukban, valamint, hogy országszerte nagyterületű termelőszövetkezetek alakultak, igen jelentős és előnyös gazdasági megszilárdulásuk szempontjából. Hatékóan segítette mind gazdasági, mind pedig szervezeti megszilárdulásukat a széleskörű társadalmi aktivitás is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 július 31 18 óra 11 perc

/ A nyári és őszi.... 3 folytatás/  
40

A termelőszövetkezetek ideji munkája fejlődést mutat az előző évekhez viszonyítva. A régi termelőszövetkezetek tovább növelték előnyüket az egyéni gazdaságokkal szemben. Az év elején alakult termelőszövetkezetek is igen biztatóan kezdték a közös gazdálkodást, tagjaik megtalálják számításukat.

Az őszi kezdésre alakult termelőszövetkezetek többsége máris megkezdte a közös tevékenységet, a takarmányalapok megteremtésével, a vetőmagösszeadással biztosítják gazdasági alapjukat. Egyes helyeken azonban - s ez a körökben végzendő politikai munka elhanyagolásának lehet tulajdonítani - vontatottan halad a közös tevékenység kialakulása. A kormány minden tekintetben szigorúan órkodik a törvényesség megtartása fölött, de ugyanakkor az ősszel kezdőktől is elvárja, hogy adott szavuknak eleget tegyenek.

Egyes termelőszövetkezetekben munkaerő hiányról panaszkodnak. Az üzemszervezési vizsgálatok rendszerint arra világítanak rá, hogy nem munkaerő hiány, hanem szervezetlenség okozza a zavart. Most fel kell hívni a termelőszövetkezetek figyelmét arra, hogy az őszi munkák idejére feltétlenül és mindenütt szervezzék meg a munkacsapatokat.

A termelőszövetkezetek a jövő évtől kezdve áttérnek a naptári évre történő tervezésre. Ezzel lehetőség nyílik arra, hogy a mezőgazdaság termelési és beruházási tervét az eddigiéknél lényegesen jobban összehangolják a nép gazdaság egész tervével. A kötelezettségek rendezése viszont továbbra is a gazdasági év végével - tehát október 31-ig történik.

A beszámolók fölött vita indult. Felszólt Keszérü János, az MSZMP Központi Bizottsága mezőgazdasági osztályvezető helyettese és Varga János, a MFDOSZ titkára. Varga János rámutatott, hogy a mezőgazdaság ideji jó eredményeihez igen jelentősen hozzájárult az is, hogy általában változott a parasztság szemlélete. Az új alapokon kibontakozó szocialista munkaerseny - különösképpen a gépálmomási dolgozók körében - olyan eredményeket hozott, amellyel méltán érdemlik ki az egész ország megbecsülését. Az értekezleten felszólt Dógi Imre földművelésügyi miniszter is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 július 31 18 óra 15 perc

Magérkeztek az első külföldi hallgatók a Debreceni Nyári Egyetemre

1959 július 31

Szombaton délelőtt 10 órakor kezdődik a Debreceni Nyári Egyetem jubiláris ülősszaka. Dr. Jausz Béla rektor beszéde után dr. Kálmán Béla, a Nyári Egyetem igazgatója előadást tart a Debreceni Nyári Egyetem történetéről, majd ismerteti az idei programot. A Nyári Egyetem háromhetes tartama alatt - a hazai és a külföldi hallgatók - a tudományos, a kulturális és a gazdasági előadások mellett megismerkednek a város, a környék legszebb részeivel, ellátogatnak a Balatonhoz, Budapestre is.

A Nyári Egyetemre minden eddiginél több, 17 országból érkeztek jelentkezők, közte a varsói, a lublini, a berlini, a jénei, a prágai és a londoni egyetemek fiataljaitól. Az első külföldi vendégek pénteken már szálláshelyeiken voltak. A lengyelek százfőnyi csoportja után száz fiatal a Német Demokratikus Köztársaságból, kettő pedig Angliából érkezett. /MTI/

- o -

A moszkvai balettegyüttes szombaton bemutatja Szegeden az Esmeraldát - Vlagyimir Burmejszter nyilatkozata

i vió - W... 1959 július 31  
47

Szegeden nagy érdeklődés előzi meg a moszkvai Sztanyiszlavszkij és Nyemirovics Dancsenkoról elnevezett operé- és balettszínház tánckarának szombatesti bemutatóját. Vlagyimir Burmejszter, Sztálin-díjas, az OSZSZSZK érdemes művésze, aki az Esmeralda című balett koreográfiáját készítette, a tánckar felkészüléséről a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- Victor Hugó világhírű regényéből, a Notre Dame-i toronyórból készült Esmeralda című balettet már a múlt században színrehozták. Amikor elhatároztuk a táncjáték felújítását, azt a célt tűztük magunk elé, hogy az író elgondolásait a lehető legjobban tükrözzük, ezért az olasz Pugni zenéjét Glier és Vaszilenko zeneszerzők közreműködésével átdolgoztuk. Az így elkészült balett nagy sikert aratott a Szovjetunióban, majd 1954-ben Pekingben és még ugyanebben az évben - a második felvonását - Párizsban is előadtuk.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 július 31 18 óra 4 perc

A moszkvai balettegyüttes... I folytatása.

47

- A szegedi ünnepi játékokon első ízben játsszuk majd az Esmeraldát szabadtéri színpadon, nagyméretű díszletek között és nagyszámu statisztóriával. Hetvenegy tagú tánckarunk három felvonásban, nyolc képben mutatja be az Esmeraldát. A Szegedi Nemzeti Színház zenekarát Edelman vezényli. Irányításával a zenekar szorgalmasan készül a szombat esti bemutatásra. A műsorunk iránti nagy érdeklődést jó előadással szeretnénk meghálálni, ezért szinte éjjel-nappal folynak a próbák. Az eddigi felkészülésnél nyújtott áldozatkészségükért, szorgalmukért szeretnénk dícséretet mondani a több mint félézáz magyar statisztának, akik nagy lelkesedéssel hozzák végre elképzeléseinket, utasításainkat. Szeretnénk köszönetet mondani a Szegedi Nemzeti Színház díszletezőinek is, akik A.F. Iusin érdemes művész munkatervére alapján rövid idő alatt elkészítették a párizsi Notre Dame környékét ábrázoló díszleteket. Együttműködésük szorgalmasan készül a szombat esti bemutatásra és minden elkövetünk, hogy játékkunkkal elnyerjük a magyar közönség tetszését, - fejezte be nyilatkozatát Vlagyimir Burmejszter Sztálin-díjas, érdemes művész. /MTI/

- o -

Magyar küldöttség is részt vesz a zwickaui nemzetközi pedagógiai szemináriumon

46 1959 július 31

A Német Demokratikus Köztársaságban augusztus 1-től 15-ig Zwickau-ban tartják a politechnikai képzéssel foglalkozó nemzetközi pedagógiai szemináriumot. A tanácskozáson Magyarországot Kalmár Ferenc budapesti tanulmányi felügyelő és Sinka Antal, a nyíregyházi Kossuth-gimnázium igazgatója képviseli. /MTI/

- o -

M-T-I B-E-L-F-Ö-L-D-I-H-I-R-E-K  
B 45 kiadás 1959 július 31 19 óra 15 perc

Időjárás jelentés

1959 július 31

24 A Meteorológiai Intézet jelenti július 31-én délután 18 órakor:

Várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, sok helyen, főként az ország nyugati felében további esők, zivatarok. Mérsékelt, időnként megélénkülő szél.

Várható legnagyobb nappali hőmérséklet keleten 24-27, nyugaton 20-23 fok között.

Távolabbi kilátások: szeltes, hűvös idő, kisebb esőkkel.

A Duna vízállása ma délután 17 órakor: 368 centiméter. /MTI/

- o -

Ülést tartott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság

1959 július 31

40 A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság pénteken ülést tartott. Jóváhagyólag tudomásul vette az elnöki beszámolót az elmúlt időszak munkájáról és megvitatta több országos vizsgálat összefoglaló jelentését.

A bizottság megvitatta és elfogadta a vendéglátóiparban lefolytatott országos vizsgálatról készült összefoglaló jelentést. A vizsgálat -2130 népiellenőr részvételével - több mint másfélszer vendéglátóipari egységre és ezek felügyeleti szerveire terjedt ki. A KNEB megállapította, hogy bár a vendéglátóipari hálózat számszerűen fejlődött, nem javult kielégtően a vendéglátóipar kulturáltsága. A vizsgálat megállapította azt is, hogy nem elég hatékony a társadalmi tulajdon védelme, különösen a fogyasztók érdekvédelme. A jelenlegi elszámolási rendszer - amely nyereségként könyveli el a leltár-többletet - akadályozza, hogy a vendéglátó üzemek vezetői határozottan fellépjenek a fogyasztók megkárosítóival szemben. A vizsgálat legfontosabb megállapítása az volt, hogy a vendéglátóipari forgalom általános növekedésén belül igen kis mértékben fejlődött

/folyt. köv./

M-T-I B-E-L-F-Ö-L-D-I-H-I-R-E-K

B 47 kiadás 1959 július 31 19 óra 10 perc  
/Ülést tartott... folytatása/ 1959 július 31

48

az ételkiszolgálás - a vendéglátó vállalatok ma még jobbra szórakozó és itálásító helyek, nem segítik meg elégtelően a háztartási munka megkönnyítését. Ezért a KNEB olyan vendéglátóipari árrendszert és olyan anyagi ösztönzés bevezetését javasolja, amely fokozottabban biztosítja az ételkiszolgálás és az üdítő italokkal kapcsolatos igények kielégítését.

A KNEB a továbbiakban megvitatta és elfogadta a szerszámgazdálkodásról, az 1958. évi beruházások teljesítéséről és az építőipar műszaki fejlesztéséről szóló jelentéseket. /MTI/

- o -

A Debreceni Mezőgazdasági Akadémia eddig végzett szakembereink ankétja

1959 július 31

49

A Debreceni Mezőgazdasági Akadémia idei diplomakiosztó ünnepségét összekapcsolták azoknak a szakembereknek az ankétjával, akik korábban az akadémián végzett tanulmányaikat. Az ország különböző gazdaságában dolgozó, mintegy száz fiatal szakember ült össze pénteken a Mezőgazdasági Akadémián, hogy beszámoljanak tapasztalataikról és eredményeikről és kérjék az akadémia tanácsainak és kutatóinak további segítségét, gyakorlati munkájukhoz.

Részt vett a fiatal szakemberek tanácskozásán Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja és Seregélyi József, az Elnöki Tanács tagja.

Bencsik István, az akadémia igazgatója üdvözölte a tanácskozás résztvevőit, majd a debreceni akadémián végzett szakemberek számoltak be gyakorlati munkájukról.

Felszólalt a tanácskozáson Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja. A szakemberképzéssel kapcsolatban többek között a következőket mondotta:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1959 július 31. 10 óra 45 perc

/A Debreceni... folytatása/  
49

- Kulturális forradalmunk az agrár-szakokta-  
tás területén is jelentős eredményeket hozott. A Horthy-  
rendszer 25 éve alatt összesen 8500 fiatal végzett mezőgaz-  
dasági főiskolát Magyarországon, a felszabadulás óta 8188  
szakembert képeztünk ki felsőfoku tanintézményeinkben. Amíg  
a felszabadulás előtt évenként 317, a felszabadulás óta 548  
fő hagyta el az egyetemet, főiskolát. A mezőgazdasági kö-  
zépiskolát végzettek tekintetében még inkább javult a hely-  
zet a felszabadulás óta. Jelentős fejlődést értünk el tehát  
a szakképzés szányszerű növekedésében, de ennél még fontosabb-  
nak kell tekinteni a fejlődés osztálytartalmának megváltozá-  
sát.

Köztudomású, hogy a múltban nálunk a közép-  
és a főiskolai tanulás is az uralkodó osztály fiainak ki-  
váltása volt. A munkás- és parasztszármazású hallgatók ará-  
nya a felszabadulás előtt az agrárfőiskolákon 3.5 százalék  
volt. Ez a szám a felszabadulás óta 53.8 százalékra emelke-  
dett.

Szocialista államunk nagyfoku anyagi támogatás-  
ban részesíti a mező gazdasági felsőfoku szakoktatást. Ezen  
kívül igen jelentős az az összeg, amit a hallgatók a munkás-  
osztály államtól ösztöndíj formájában kaptak.

Fehér Lajos hangsúlyozta, hogy egyre több  
jól képzett mező gazdaságiszakemberre van szükségünk. Jelen-  
leg a magyar mezőgazdaságban 21.000 olyan munkakör van, ahol  
felsőfoku képzettséggel rendelkező szakembernek kellene dol-  
gozni, a valóságban azonban csak ennek 41.3 százalékában  
dolgozik egyetemet és főiskolát végzett vezető. Különösen  
nőtt az igények a termelőszövetkezetek gyorsütemű fej-  
lődése eredményeképpen. Arra törekszünk - mondotta - hogy leho-  
tőleg nem is olyan sok idő múlva - minden 1000-1500 hold  
szántóra jusson egy főiskolát végzett szakember. /MTI/

- o -

Képesarnok nyílt Szombathelyen

1959 július 31

51

A Budapesti Képesarnok Vállalat a szombat-  
helyi városi tanács támogatásával képesarnokot rendezett  
be Szombathelyen. A képesarnokot pénteken Várnai László,  
a városi tanács vb. elnöke nyitotta meg. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás 1959 július 31. 10 óra 40 perc

A Nácizmus Üldözöttei Bizottságának felhívása

1959 július 31

A Nácizmus Üldözötteinek Bizottsága fel-  
hívja a dachau koncentrációs tábor volt foglyainak fi-  
gyelmét, hogy a Dachauban felállítandó nemzetközi muzeum  
részére becsássák rendelkezésre a birtokukban levő, Dachau-  
ra vonatkozó dokumentumaikat /igazolvány, feljegyzések,  
használati tárgyak, stb./ Irrott dokumentációról fotókópia  
is megfelel. Bizottságunk hivatalos helyisége és munka-  
ideje: Buda post, V. Beloiannis utca 18. I. emelet, min-  
den nap 10-18 óráig, szombaton fél 2-ig. /MTI/

- o -

Megkezdődtek a Petőfi ünnepségek Kiskörösön

1959 július 31.

Petőfi Sándorról, halálának száztizedik év-  
fordulója alkalmából több napon át tartó ünnepségsorozat-  
tal emlékezik meg a költő szűkebb szülőházára. Az ünnepsé-  
gokra a költő nagy barátja, a szabadságharc hős tábornoka,  
Bem József szülővárosából, a lengyelországi Tarnoból hat  
tagú küldöttség érkezett: Kiszala Czeslaw, a Lengyel Egye-  
sült Munkáspárt tarnowi bizottságának első titkára, a dele-  
gáció vezetője, Klose Jozef, Tarnow város tanácselnöke,  
Surman Jan, a LEMP Központi Bizottságának póttagja, Otalko  
Stanislaw, a tarnowi "Lizoty" vegyiművek igazgatója,  
Madejczyk Leszek, a "Dziennik Polski" krakkói napilap  
szerkesztőségének vezetője, valamint Lippóczy Norbert,  
a Lengyel-Magyar Baráti Társaság tarnowi szervezetének ve-  
zetőségi tagja.

Pénteken Kiskörösön, a költő szülőháza kö-  
zelében felállított szobornál bensőséges ünnepség kereté-  
ben helyzték el a kegyelet koszorúit az alföldi nagyközség  
állami és társadalmi szervezeteinek, az üzemek, hivatalok  
dolgozóinak képviselői, valamint a lengyel vendégek. Meg-  
jelent az ünnepségen Nikolaj Kalleur, a Lengyel Népköz-  
társaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja is.  
Szabó Gyula, a községi tanács végrehajtó bizottság elnö-  
kének megnyitó szavai után Niklós Róbert, a Petőfi Irodalmi  
Museum tudományos főmunkatársa emlékezett meg az év-  
forduló jelentőségéről, Petőfi történelmi és világirodalmi  
szerepéről. Ezután a többszáz főnyi ünneplő közönség megte-  
kintette a Petőfi Irodalmi Museum rendezésében megnyílt

/folyt. köv./

B 50 kiadás 1959 július 31

20 óra 10 perc

/Megkezdődtek... folytatása/

52

Petőfi-Ady-József Attila irodalmi vándorkiállítást, amely mellett Kiskörös ifjúsági és társadalmi szervezeteinek közreműködésével összeállított gazdag néprajzi kiállítás ismerteti meg a látogatókat a környék lakosságának életével, szokásaival, hagyományaival. Délután a lengyel vendégek a kiskörösi járás ipari üzemivel ismerkedtek. Este a Bács megyében tevékenykedő írók mutatták be munkásságuk legjavát, változatos irodalmi műsor keretében.

Szombaton neves elődóművészek irodalmi esten tolmácsolják Petőfi legszebb költeményeit. A kiskörösi Petőfi-napok programsorozata vasárnap nagyszabású békenagygyűléssel zárul, amelyen a járás valamennyi községének küldöttsége részt vesz. /MTI/

- o -

Egyetemi tanár, ügyvéd a Polgári Törvénykönyvről

1959 július 31

50

Az országgyűlés elfogadta a Polgári Törvénykönyvet. Két nyilatkozat a Törvénykönyvről:

Eörsi Gyula, az Eötvös Loránd Tudományegyetem állam- és jogtudományi karán a polgári jog professzora, dékánhelyettes, a következőket mondta:

Magyarországnak mindezekig nem volt polgári törvénykönyve. A joganyag nem egy vonatkozásban Werbőczy Hármaskönyvéig nyúlt vissza és zömében nyolceven év bírósági gyakorlatában tervszerűtlenül kialakult, gyakran bizonytalan, nehezen áttekinthető és néhol ellentmondó tételekből állott. Ehhez járultak a szocialista fejlődés során megalkotott fontos részletszabályok és az új bírósági gyakorlat. Hiányzott tehát a joganyag egysége, az áttekinthetőség még szakemberek számára is nagyon nehéz volt. Ez a helyzet a népi demokrácia viszonyai között még akkor is tűrhetetlen lett volna, ha a mályrható változások nem tették volna még elavultabbá, ellentmondásosabbá annak a joganyagnak számottevő részét.

/folyt. köv./

B 51 kiadás 1959 július 31

20 óra 10 perc

/Egyetemi tanár... 1 folytatása/

50

- Ami mármost az egyetemi oktatást illeti, a polgári jog anyagának ez az állapota nehezen megoldható feladatok elé állította a professzorokat és diákokat. Alapvető követelmény ugyanis, hogy a tananyag jogpolitikai elvei világosan kirajzolódjanak és tételeit pontosan meghatározhatassák. Az első követelmény nélkül szemponttalan szabálytömeget tanulnak, a második nélkül tartalmatlan általánosságokat. A polgári jog területén fennálló helyzet azonban megnehezítette a követelmények kielégítését. A szűkszavú részletszabályok és tételek nem engedték kellően érvényesülni a polgári jog egységét és szocialista jogelveit. A Polgári Törvénykönyv nagy érdeme, hogy az alkotmányos jogelvek alapján meglehetősen részletességgel és nem egy vonatkozásban a szocialista jogban is ujszerűen lefekteti a polgári jog részletesebb elveit. Utalok például a szocialista együttműködés biztosítására, a jognyilatkozatokért való fokozott helytállásra, a társadalmi tulajdon, továbbá az önfeláldozó magatartás polgári jogi védelmére vonatkozó elvekre, a joggal való visszaélés tilalmának kiépítésére, stb. Ami pedig a tételek pontos meghatározását illeti, a régi polgári jog anyaga annyira bizonytalan volt, hogy nem egyszer részletkérdésekben lényeges eltérések keletkeztek a tananyag és a bíróságok javarésznél fogva között. Ezt a helyzetet a Polgári Törvénykönyv megszünteti. Nagy érdeme továbbá, hogy sikerrel valósítja meg a szocialista törvényszerkesztés legfontosabb formai felkutatását: az állampolgárok és az állami szervek legfontosabb jogait és kötelezettségeit, valamint a kötelezősségek következményeit világosan, áttekinthetően; eseti kérdések bonyolult teatelését mellőzve állapítja meg. Ez megkönnyíti az oktató munkát is és a tanulást is.

Emellett a Polgári Törvénykönyv a polgári jogon túlmenően, átfogóbb tanulságokkal is szolgál, még pedig a szocialista jogfejlődést és a jogalkotásban megnyilvánuló politikai tevékenységet illetően, s ezáltal fejleszti a szocialista jogszemléletet. A Polgári Törvénykönyv példákat szolgáltat arra: jogalkotásunk hogyan hasznosítja - általánosítva, átalakítva, itt-ott továbbfejlesztve - a szovjet jog és a többi népi demokrácia jogának új megoldásait. Utalok itt például a felelős őrzés intézményének kiépítésére, vagy a csalárdul eljáró fél megfosztására az érvénytelenség folytán neki visszajáró szolgáltatástól.

/folyt. köv./

/Egyetemi tanár... 2 folytatás  
50

A Polgári Törvénykönyv megalkotásain azt is lehet tanulmányozni, hogy jogalkotásunk hogyan alakítja át, időnítja viszonyainkhoz a régiekből azt, aminek teljes elvetése nem volna helyes, például a házastársi hasznélvezetet, az ári öröklést, a telekkönyv intézményét.

Az egyetemi oktatók, akik a törvény előkészítésében mindvégig részt vettek és ezért azt már most is jól ismerik - nemcsak lelkesedéssel és büszkeséggel fogadják a Polgári Törvénykönyvet, hanem felkészültek oktatására is. A polgári jogot már az elmúlt évben is a törvénykönyv tervezete alapján tanították, s lényegében a törvény elfogadásával egyidejűleg már elkészült a Polgári Törvénykönyvön alapuló egyetemi tankönyv első kéziratja is.

Dr. Sipos Miklós budapesti ügyvéd:

A magyar ügyvédség lelkes örömmel üdvözi a Polgári Törvénykönyv törvénybe iktetését. Ennek az eseménynek az óriási jelentőségét talán ezzel jellemezhetjük a legjobban, hogy a törvény megalkotásával egy száztiz év óta folyó - de eredménnyel soha be nem fejezett - törekvés ért el végre a beteljesedéshez. Az 1848-as forradalmi felbuzdulásban megalkották az 1949. évi XV. törvénycíkkel "az ősiség eltörléséről". E törvény szövege szerint a következőket rendel: "A minisztérium az ősiség teljes és tökéletes eltörlésének alapján a polgári törvénykönyvet ki fogja dolgozni és ezen törvénykönyv javaslatát a legközelebbi országgyűlés elé terjesztendő." A forradalom elbukott és a polgári törvénykönyvből semmi sem lett. De nem tudta megalkotni a polgári törvénykönyvet később a tökéletes társadalom sem. Hányszor próbálkoztak, hányszor készítettek különböző javaslatokat az elmúlt évtizedek során, de ezekből egyikből sem lett törvény. Amint a kapitalizmus évtizedek alatt nem tudott megvalósítani, azt pártunk és kormányunk most megalkotta. Elkészült és törvényerőre emelkedett a mi szocialista Polgári Törvénykönyvünk.

/folyt. köv./

Önköltségesökktentési hitel segítségével megháromszorozzák a frottirárak gyártását - Gyártmánybemutatót rendezett a Pamutszövőipari Vállalat

1959 július 31

Pénteken ünnepelte fennállásának ötödik évfordulóját a nyolc kis textilgyárból alakult Pamutszövőipari Vállalat a Technika Házában rendezett klubdelutónon. Róna Ernő igazgató beszámolt arról - és a Textilipari Tudományos Egyesület klubjában megrendezett kiállítás is erről tanuskodott - hogy az új szervezeti forma bevált, eredményesen dolgozik a vállalat. Az üzemekben nagyarányú korszerűsítéseket hajtottak végre és most négy és félmilliós önköltségesökktentési hitelt vesznek fel, hogy az országban egyedülálló frottirgyártó gépparkjukat bővítsék. A vállalat szakemberei maguk szerkesztették és készítik el a frottirszövő gépeket, amelyeknek számát 24-ről 84-re növelik. A frottiráraknak csaknem kétharmad részét 30 országba exportálják a HUNGAROTEX-vállalat útján. Itthon is nagy a kereslete a frottir törülközőknek, köpenyeknek és mind a kül-, mind a belföldeskedelemben örömmel fogadják, hogy megháromszorozzák a termelést. Korábban a vállalat veszteséges volt, de már azzel büszkélkedhet, hogy az év első felét 1,190.000 forint nyereséggel zárta és erre is vállalkozhattak, hogy a négy és félmillió forint hitelt három év alatt visszafizetik.

A szakemberek és a nagyközönség számára rendezett gyártmánybemutatót kiállították a vállalat üzemeinek különleges gyártmányait, közöttük a tarkán szövött konyhafelszereléseket és az újmintájú, merész színű szőllításu frottiranyagokat. Láthatók itt azok a nagy hűtőszekrények számára készült törülközők is, amelyekre egy-egy szálloda emblémáját mintázták. Ujabb érdekes figurális mintákkal készíttik a gyermektakarókat is. A lecszebb gyártmányok közé tartozik a biedermeier-mintás buterhuzat és egy különleges szövésű filmvörözt vászon, amelyből a külföldiek szoknyákat varrnak.

A kiállítás két héten keresztül áll az érdeklődő közönség rendelkezésére. /MTI/

/Egyetemi tanár... 2 folytatás  
50

A Polgári Törvénykönyv megoldásain azt is lehet tanulmányozni, hogy jogalkotásunk hogyan alakítja át, idomítja viszonyainkhoz a régieket, aminek teljes elvetése nem volna helyes, például a házastársi hasznélvezetet, az ári öröklést, a telekkönyv intézményét.

Az egyetemi oktatók, akik a törvény előkészítésében mindvégig részt vettek és ezért azt már most is jól ismerik - nemcsak lelkesedéssel és büszkeséggel fogadják a Polgári Törvénykönyvet, hanem felkészültek oktatására is. A polgári jogot már az elmúlt évben is a törvénykönyv tervezete alapján tanították, s lényegében a törvény elfogadásával egyidejűleg már elkészült a Polgári Törvénykönyvön alapuló egyetemi tankönyv első kiadása is.

Dr. Sipos Miklós budapesti ügyvéd:

A magyar ügyvédség lelkes örömmel üdvözli a Polgári Törvénykönyv törvénybe iktatását. Ennek az eseménynek az óriási jelentőségét talán ezzel jellemezhetnénk a legjobban, hogy a törvény megalkotásával egy százötven év óta folyó - de eredménnyel soha be nem fejezett - törekvés ért el végre a beteljesedéshez. Az 1848-as forradalmi felbuzdulásban megalkották az 1949. évi XV. törvénycikket "az ősiség eltörléséről". E törvény szövege szerint a következőket rendel: "A minisztérium az ősiség teljes és tökéletes eltörlésének alapján a polgári törvénykönyvet ki fogja dolgozni és ezen törvénykönyv javaslatát a legközelebbi országgyűlés elé terjesztendő." A forradalom elbukott és a polgári törvénykönyvből semmi sem lett. De nem tudta megalkotni a polgári törvénykönyvet később a tökéletes társadalom sem. Hányszor próbálkoztak, hányszor készítettek különböző javaslatokat az elmúlt évtizedek során, de ezekből egyikből sem lett törvény. Amit a kapitalizmus évtizedek alatt nem tudott megvalósítani, azt pártunk és kormányunk most megalkotta. Elkészült és törvényerőre emelkedett a mi szocialista Polgári Törvénykönyvünk.

/Folyt. köv./

Önköltségesökkenntési hitel segítségével megháromszorozzák a frottirárak gyártását - Gyártmánybemutatót rendezett a Pamutszövőipari Vállalat

1959 július 31

Pénteken ünnepelte fennállásának ötödik évfordulóját a nyolc kis textilgyárból alakult Pamutszövőipari Vállalat a Technika Házában rendezett klubdélutánon. Róna Ernő igazgató beszámolt arról - és a Textilipari Tudományos Egyesület klubjában megrendezett kiállítás is erről tanuskodott - hogy az új szervezeti forma bevált, eredményesen dolgozik a vállalat. Az üzenetben nagyarányú korszerűsítéseket hajtottak végre és most négy és félmilliós önköltségesökkenntési hitelt vesznek fel, hogy az országban egyedülálló frottirgyártó gépparkjukat bővítsék. A vállalat szakemberei maguk szerkesztették és készítik el a frottirszövő gépeket, amelyeknek számát 24-ről 84-ra növelik. A frottiráraknak csaknem kétharmad részét 30 országba exportálják a HUNGAROTEX-vállalat útján. Itthon is nagy a kereslete a frottir törülközőknek, köpenyeknek és mind a kül-, mind a belforgalomban örömmel fogadják, hogy megháromszorozzák a termelést. Korábban a vállalat veszteséges volt, de már azzel büszkélkedhet, hogy az év első felét 1,190.000 forint nyereséggel zárta és arra is vállalkozhattak, hogy a négy és félmillió forint hitelt három év alatt visszafizetik.

A szakemberek és a nagyközönség számára rendezett gyártmánybemutatót kiállították a vállalat üzemeinek különleges gyártmányait, közöttük a tarkán szövött konyhafelszereléseket és az ujmintájú, merész színű szőllítésű frottiranyagokat. Láthatók itt azok a nagy hűtők számára készült törülközők is, amelyekre egy-egy szálloda emblémáját mintázták. Ujabb érdekes figurális mintákkal készítik a gyermektakarókat is. A lecsobb gyártmányok közé tartozik a biedermeier-mintás butorhuzat és egy különleges szövésű filmvonott vászon, amelyből a külföldiek szoknyákat varrnak.

A kiállítás két héten keresztül áll az érdeklődő közönség rendelkezésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55 kiadás 1959 július 31. 9.00 óra 25 perc

/Egyetemi tanár... 3 folytatás/ 50

Az új törvénykönyv az ügyvédek számára, de különösen a fiatal ügyvédek számára felbecsülhetetlen segítséget jelent. Mi ügyvédek a szocialista törvényességet óvjuk szel a tevékenységünkkel, hogy a dolgozók jogos igényeit érvényesíthessük és a más személyek által megtámadott jogait védjük. A szocialista törvényesség pedig megkívánja, hogy a jogviszonyokat a dolgozók egymáshoz való viszonyait, személyi, családi és vagyoni jogi kérdéseit törvény szabályozza.

Polgári jogunkat korábban túlnyomó részben a szokásjogon alapuló bírói gyakorlat alkotta és egyes - többnyire kisebb jogterületeket felölelő - jogszabályok, amelyek szétszórtsága igen megnehezítette, akárhányszor lehetetlenné tette a jog megfelelő alkalmazását, amelyet az ügyvédektől joggal elvárhatunk. A nehézséget elsősorban a fiatal ügyvédek érezték, akik nem éltek a régi jogban, a régi bírói gyakorlatban, és akiknek egy-egy jogeset megvizsgálása alkalmával a szétszórt jogszabályokon felül az évtizedekre visszanyúló bírói gyakorlatot is át kellett tanulmányozniuk.

Az új Polgári Törvénykönyv egyes részekben foglalva tartalmazza mindazokat a jogszabályokat, amelyek együttesen alkotják a polgári jogot. A törvény egyrészt védi az állampolgárok és szervezetek személyi és vagyoni jogait, másrészt biztosítja a jogok szabad gyakorlását. A törvénykönyv alkalmazásának mindössze egy korlátja van: rendelkezéseit a Magyar Népköztársaság gazdasági és társadalmi rendjével összhangban kell értelmezni. S ez természetesen is. Az egyén jogait csak a közösség érdekeivel összhangban gyakorolhatja, mert a jog gyakorlása nem irányulhat a jog társadalmi rendeltetésével össze nem férő célra. Ha e szabályt szem előtt tartjuk, nem történhet meg, hogy a jog alkalmazása a népgazdaság megkárosítására, vagy illetéktelen előnyök szerzésére vezessen. /MTI/

- o -



MTI

60.008

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

MTI BELFÖLDI HIREK  
augusztus 1.

1. kiadás 1959 6 óra -- perc

Buda pesti Múzeumok Kiállításai 1959 augusztus 1-8-ig  
augusztus 1.  
1959



1. Aquincumi Múzeum /III., Szentendrei ut 193./ Tel: 132-901.  
Nyitva minden nap 9-18 óráig, vasárnap 10-18 óráig.

Bajor Gizzi Emlékmúzeum /XII., Sromfeld Aurél ut 16./ Tel: 354-536.  
Jászai Mari, Márkus Emília, Bajor Gizzi emléktárgyak gyűjteménye.  
Nyitva: kedd, csütörtök, szombat 15-19, vasárnap 10-18 óráig. Július 20 - augusztus 20-ig zárva/

Bélyegmúzeum /VII. Dob utca 75-81./ Tel: 223-824  
Nyitva minden szerdán 9-15.30 óráig.

Hadtörténelmi Múzeum /I., Tóth Árpád-sétány 40./ Tel: 160-184  
Állandó fegyverkiállítás  
Török kori anyag  
1848-1849-es szabadságharc  
Felszabadulási termek  
Népi demokratikus államok kiállítási terme  
A Magyar Honvédköztársaság Vörös Hadserege  
Nyitva: hétfő kivételével 9-17 óráig,  
vasárnap 10-18 óráig

Iparművészeti Múzeum /IX., Üllői ut 33-37./ Tel: 189-797  
Művészi réz- és bronzművészet  
Újabbkori európai ötvösművészet  
A Hopp Ferenc Keletázsiai Művészeti Múzeum alapítása és fejlődése /1919-1959/ Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

Keletázsiai Művészeti Múzeum /VI., Népköztársaság utja 103./  
Tel: 228-476  
India művészete  
Nyitva: hétfő kivételével 8.45-16.45, vasárnap 9.45-17.45 óráig  
augusztus 4-17-ig zárva!

/folyt.köv./